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Dežela ob Dravi — 
Land an der Drau
Minuli konec tedna je Sloven

sko prosvetno društvo v Dobrli va
si v glavni šoli priredilo koncert 
pod geslom »Dežela ob dravi — 
Land an der Drau“. Poleg doma
čega pevskega zbora „Srce“ sta 
nastopila še mešani pevski zbor 
»Danica11 iz Št. Vida ter obmejni 
pevski zbor iz Podkloštra — 
Grenzlandchor Arnoldstein.

Kot je dejal v svojem govoru na 
sobotni prireditvi v Dobrli vasi 
predsednik koroškega deželnega 
zbora J. Guttenbrunner, naj se 
oba naroda na Koroškem sreča
vata čim pogosteje. Končno naj 
bi padli predsodki in vse zapreke 
in naj bi si naroda segla v roke v 
znak medsebojnega spoštovanja 
in enakopravnosti.

Dr. Robert Saxer 
o nemškokoroškem 
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Dr. Vospernik novi 
predsednik FUENS
V obeležju evropskega sreča

nja je bil te dni v Strassburgu 
kongres FUENS-a, Federativne 
unije evropskih narodnih skup
nosti, saj je bilo prejšnji teden v 
tem alzaškem mestecu zaseda
nje evropskega sveta, sledilo pa 
bo zasedanje evropskega parla
menta. Dosedanji podpredsed
nik FUENS-a, dr. Reginald Vo
spernik je bil soglasno izvoljen 
za predsednika unije. V precejš
nji meri se bo bodoče delovanje 
FUENS-a osredotočilo na sode
lovanje z AIDCLM in nameravani 
so tudi skupni nastopi. Zastop
nik Južnih Tirolcev, Mitterdorfer 
pa je izrekel potrebo po medna
rodnem zakonu za zaščito narod
nih skupnosti in manjšin in tak 
zakon bo gotovo najbližji cilj 
FUENS-a. Več o kongresu bomo 
poročali v eni izmed naslednjih 
številk Našega tednika.

Ko me je Slovensko prosvetno dru
štvo „Srce“ v Dobrli vasi povabilo na 
to prireditev, in me prosilo tudi za go
vor, mi je bilo jasno, da ne bo šlo brez 
omembe dejstva, da na Koroškem živi
ta dve jezikovni, dve etnični skupnosti. 
Žal moram tudi povedati, da so odnosi 
med obema narodoma še vedno težki 
in vprašljivi. Mislim, da mi ni treba go
voriti o tem, kako bi naša Koroška lah
ko bila dobra domovina za vse ljudi. 
Taka prireditev, kot je današnja, goto
vo lahko pripomore k izboljšanju med
sebojnih odnosov obeh narodov v de
želi ob Dravi.

Ta odnos je v bistvu odnos večine 
do manjšine in obratno. Že od nekdaj 
so Slovenci na Koroškem številčno v 
manjšini in mnoge skrbi ohranitev et
nične identitete. Najvažnejši element 
vsake etnične identitete pa je mate
rinščina. Pravica do materinščine je 
osnovna človeška pravica, saj je podla
ga vsake človeške kulture. Za tiste lju
di, ki se dejansko trudijo za izboljšanje 
medsebojnega odnosa med Slovenci in

Osnovna človekova 
pravica je pravica 
do materinščine

Nemci na Koroškem, je samoposebi 
umevno, da se brez spoštovanja slo
venskega jezika in ljudi, ki jim je slo
venščina materin jezik narod ne mo
re razvijati. Taka je tudi izpoved strank 
0 spornem ali nespornem zakonu o na
rodnih skupninah, kjer je navedeno, da 
ie treba narodnostne skupine ohraniti, 
treba jim je zagotoviti njihov obstoj ter 
spoštovati njih jezik in narodnost.

Nočem ničesar olepšavati. Tudi ne 
bom omalovaževal pomena zakonov in 
Administrativnih ukrepov, ki jih gotovi 
ljudje zahtevajo. Toda uresničitev za
konskih določil za posebno ureditev v 
korist prizadetih ljudi — posebno v de
mokraciji — brez ustreznega prepri
čanja ni možna. Nekoga prepričati pa z 
odredbami in ukazi ni mogoče. Prepri
čati je možno le s pogovorom ali z iz
kušnjo, tudi z majhnimi aktivnostmi, ki 
v®čajo zaupanje. Tako bi bilo mogoče, 
da bi dosegli ali da bi se približali k 
allju, ki si ga predstavljamo: poglablja- 
ji medsebojni odnos, odnos, ki zares 
temeljl na neomejenem medsebojnem 
sPoštovanju in samoposebi zagotavlja 
sožitje sosedov v deželi, ki je njihova 
skupna domovina.

S tega vidika so prireditve z 
uvojezičnimi sporedi, ki jih skupno 
°blikujejo slovenska in nemška društ
va, dober začetek. Potreben je še za- 

®tni pogum, za nadaljevanje tega kul- 
urnega dela pa bo potrebno tudi mno- 

9° Potrpljena. Naj take prireditve nikoli 
Prenehajo, da bodo nekega dne ko- 

r°ška vsakdanjost. Povsod po južni Ko
lški in Izven nje se naj vrstijo take 
Prireditve, ki so izraz dobrososedskih 
°dnosov.

Preds. koroškega dež. zbora 
Josef Guttenbrunner ob dvojezični 

prireditvi v Dobrli vasi.

Čudne izjave VJagnerja, ki zastopa politiko KHD:

Kdo ie Scharf macher?
»Koroški Slovenci moramo v bo

dočnosti jasno dokazati, da dežel
ni glavar Wagner ne more govoriti 
v našem imenu, tudi ne kot pred
stavnik socialistične stranke. Tisti 
Slovenci, ki so mandatarji in funk
cionarji koroške SPČ, morajo po
tegniti konsekvence. Dokazati mo
rajo, da se z manjšinsko politiko 
Wagnerja ne strinjajo, če bodo ho
teli še ostati v očeh našega naro
da verodostojni. Kajti: s tem ko je 
Wagner nesramno zlorabil spo
minsko svečanost ob 40-letnici 
pregnanstva in upora, je ponovno 
dokazal, da ni deželni glavar vseh 
korošcev. Tudi če tega noče uvide
ti — Wagner je in ostane deželni 
glavar nemškonacionalnih koro
šcev.11

Tako se glasi stališče pred
sedstva NSKS glede zloglasnega 
VVagnerjevega govora na prireditvi 
izseljencev. Sklenjeno je bilo na 
zadnji seji v ponedeljek tega tedna 
— potem ko je to stališče že za
vzel predsednik dr. Matevž Grilc na 
nedeljski prireditvi pri Peršmanu.

Ta izjava NSKS je našla zelo velik 
odmev v koroški javnosti, deželni 
glavar ter socialistično glasilo KTZ 
pa sta zelo živčno reagirala: Wag- 
ner trdi, da je Narodni svet, pred
vsem še predsednik dr. Grilc, 
„Scharfmacher, ki pridiga sovraštvo 
in ki skuša s svojo radikalno politi
ko prekositi dr. Zvvittra, predsedni
ka ZSO“. Hkrati predlaga, da naj 
Slovenci takšnemu zastopniku vza
mejo odgovornost. Očitno je pre
pričan, da dr. Grilc oz. Narodni 
svet nima podpore pri koroških 
Slovencih.

»Čudno stališče deželnega gla
varja,11 tako dr. Grilc, v svojem 
prvem stališču Našemu tedniku, 
„ko pa je bil deželni glavar sam 
priča, da je ljudstvo sprejelo na 
spominski proslavi govora pred
sednikov osrednjih organizacij z 
velikim aplavzom, medtem ko je 
VVagnerja izžvižgalo. Isto velja za 
moja izvajanja pri Peršmanu, kjer 
so bili navzoči tudi razni slovenski 
socialisti. Če misli Wagner, da je 
tisti, ki je za dosledno enakoprav

nost koroških Slovencev, .Scharf- 
macher1, potem ne razumem, kaj 
hoče s tem reči. Nasprotno: zame 
je .Scharfmacher1 on sam, ker niti

v najmanjšem oziru noče upošte
vati želja manjšine ter v resnici za
stopa politiko KHD. In tako se 
vprašam, kako more Wagner biti

Odgovornost, ki jo imajo star
ši, pomeni hkrati, vzgajati otro
ke k samostojnosti in samoza
vesti. Za to je potrebna dobra 
splošna in poklicna izobrazba.

V osnovni šoli posredujejo 
splošno izobrazbo. V prvih štirih 
letih ni dostikaj učnih predme
tov na izbiro. Pač pa ima Vaš 
otrok veliko priliko, da se nauči 
že v otroški dobi — brez težav 
— dveh jezikov. Če ste namreč 
pripravljeni, prijavite Vašega 
otroka k dvojezičnemu pouku. 
Vi odločate o tem, ali se bo Vaš 
otrok naučil dveh jezikov ter 
pozneje mogel izkoristiti pred
nosti, ki jih nudi dvojezična iz
obrazba.

Nihče na svetu ne obžaluje, 
da govori več jezikov. Precej pa 
je takih, ki bi radi obvladali več 
jezikov.

Ne pustite se speljati na li-

mance od tistih, ki skuša/o vas 
s predsodki in z nelogičnimi 
„argumenti“ prepričati, da naj 
Vašega otroka ne prijavite k 
dvojezičnemu pouku. Taki ljudje 
hočejo škodovati Vam in Vašim 
otrokom. Za to, da se odpove
ste dvojezičnosti, ne boste do
bili ničesar. Postali pa boste za 
en jezik revnejši.

Ne pustite se zapeljati od ti
stih, ki pravijo, da bo imel Vaš 
otrok težave zaradi dvojezično
sti. Tisti, ki tako govorijo, Vas v 
resnici zelo žalijo. Hočejo nam
reč reči, da je Vaš otrok zelo 
malo nadarjen ter da lahko 
opravlja samo manjvredna dela.

Vsak poprečno nadarjeni 
otrok se z lahkoto nauči dveh 
jezikov. Prav gotovo je tudi Vaš 
otrok poprečno nadarjen.

Storite nekaj, kar bo v bodoč
nosti koristilo Vašemu otroku. 
Prijavite ga k dvojezičnemu 
pouku!

Slovenski informacijski cen
ter je začel z akcijo za uveljavi
tev dvojezičnosti, ki je važna 
posebno v času prijav otrok k 
slovenskemu pouku na ljudskih 
in glavnih šolah.

Že meseca maja je treba pri
javiti tiste otroke, ki bodo jese
ni vstopili v 1. razred ljudske 
šole k slovenskemu pouku.

Nalepke, ki jih je izdal Slo
venski informacijski center, so 
na razpolago pri: SIC-u, Kr
ščanski kulturni zvezi, krajevnih 
društvih in pri slovenskih ob
činskih odbornikih.

Uničiti hočejo 
naravo in 

gospodarstvo!

V bližini Šmarjete v Rožu hočejo 
graditi letališče, ker ljubijo trije 
boroveljski bogataši letalo. Tako 
letališče pa bi med drugim po
menilo za podjetje „Rož“ gospo

darski ruin. Več o tem na 
strani 3.

mnenja, da je za spravo. VVagner, 
ki je celo mnenja, da zvezni pred
sednik Kirchschlager, ki je pošten 
poznavalec koroških razmer, s svo
jim načinom ne koristi koroškim 
Slovencem.11 Sicer pa dr. Grilc ni
koli ni zahteval izstopa slovenskih 
socialistov iz stranke, temveč le 
to, da se glede manjšinske politike 
SPČ jasno opredelijo.

Bo VVagner to končno le uvidel 
ali pa ga ne moreš prepričati zato, 
ker hoče deželni glavar že sedaj 
(čeprav so deželnozborske volitve 
predvidene šele leta 1984) spomni
ti Korošce na to, da je kot „hoch- 
gradiger Hitlerjunge" pošten 
oskrbnik nemškonacionalnih volil- 
cev?!

Prijavile otroke k dvojezičnemu pouku!



Kako poroča nemški koroški 
tisk o zadevah, ki se tičejo slo
venske narodne skupnosti, nam 
je vsem znano. Po potrebi se 
vse stranke „zlijejo“ v eno sa
mo. Nobena stranka se noče 
zameriti svojim volilcem, zato je 
skupno nastopanje zelo ugodno 
in ni nevarno.

Večino časopisov financirajo 
stranke, ki potemtakem odloča
jo o vsebini in liniji le-teh. Na 
Koroškem pa je že od nekdaj 
navada, da si vse stranke za

čas, ko imajo opraviti s Sloven
ci, odpustijo vse pregrehe, spori 
se pozabijo. Treba je s skupni
mi močmi udariti po Slovencih, 
treba jim je jasno povedati, kdo 
je gospodar in čigar volja se 
godi.

Od strank ne moremo zahte
vati, da bi javnost objektivno in
formirala o našem položaju. Saj 
bi vlada s tem, da bi priznala, 
da vprašanja slovenske narodne 
skupnosti niso rešena, javno 
priznala, da jim je manjšina le v 
nadlego, ki jih pogostokrat rine 
v zadrego. Slovenci pa lahko 
zahtevamo — in če je ta bese
da pretrda — vsaj lahko priča
kujemo, da ljudje, ki so pri jav
nih ustanovah nastavljeni za in
formacijo in interese slovenske 
narodne skupnosti, svoje delo 
opravljajo objektivno.

Slovenska oddaja avstrijske
ga radia je namenjena pred
vsem informaciji o koroških Slo
vencih. Vsaj tu bi lahko pričako
vali objektivno poročanje. Toda 
nekemu uredniku se zdi, da so 
izjave in napačne, pogostokrat

sovražne besede deželnega gla
varja tako važne, da so po
membnejše od vsega drugega. 
Širokogrudno daje zlagani Wag- 
nerjevi politiki v slovenski odda
ji prostora. Ravno zadnji glavar
jev nastop ob 40-letnici izselje
vanja koroških Slovencev je do
kazal, kako mu je „pri srcu“ biti 
„deželni glavar vseh Korošcev". 
Na eni strani taji našo zgodovi
no, na drugi strani se baha, da 
ima slovenska narodna skup
nost na Koroškem posebne pra

vice, ki jih nima nobena druga 
manjšina.

Zadnja petkova oddaja je zo
pet dokazala, kako se sloven
ska in nemška javnost objektiv
no informira: omenjeni urednik 
je povabil pred mikrofon bivše
ga žitrajskega občinskega od
bornika J. Golavčnika, ki ga je 
povprašal, kaj meni o dvojezič
nih napisih v žitrajski ljudski 
šoli. Njega izjave so bile čudne 
in nerazumljive. Toda stavi se 
vprašanje, zakaj in kako je ured
nik oddaje naletel najprej na 
Golavčnika in ne na prizadete
ga, v tem primeru ravnatelja Ku- 
kovico? Spet je zavladala pri 
slovenski oddaji VVagnerjeva 
politika, češ, kaj Slovenci hoče
te, ko pa so vaši lastni ljudje 
(ne)nanaklonjena koroška politi
ka. Nihče ne zahteva od uredni
ka, da bi širil politiko obeh 
osrednjih organizacij. Pričako
vati pa smemo, da bi vsaj ured
nik slovenskih oddaj poročal o 
slovenski narodni skupnosti ob
jektivno, ne pa enostransko oz. 
v interesu ljudi, ki so manjšini 
nenaklonjeni.

__________________________ ___ V

Sklep žitrajskega občinskega sveta, 
da morajo iz šole izginiti dvojezični na
pisi, je zbudil najširšo javnost. Močno 
se je postavila po robu šovinističnim 
nakanam in namenom žitrajskih ob
činskih očetov. Ideja solidarnosti je 
prerasla v solidarnostno gibanje — v 
„Komite za dvojezičnost". Je pa komi
te obenem kremenit doprinos k uresni
čitvi mirnega sožitja med obema naro
doma v naši deželi.

Žitrajski občinski svet je s sklepom z 
dne 18. 12. 1981 pozval ravnatelja 
ljudske šole Franca Kukovico, naj od
strani dvojezične napise, ki jih je na
mestil v novi žitrajski šoli.

To nasprotuje naročilu, da naj ob
činske skupnosti delujejo v soglasju z 
ustanovnimi določili republike Avstrije 
— torej tudi z določili člena 7 Avstrij
ske državne pogodbe.

Sklep ni naperjen samo proti ravna
telju ljudske šole Francu Kukoviču, 
temveč tudi proti vsem demokratičnim 
silam, ki jim je pri srcu enakopravno 
sožitje slovensko in nemško govoreče
ga prebivalstva.

Slovenskemu prebivalstvu odreka 
pravico do enakovrednega priznanja 
materinščine v javnosti. Vrhu tega je

izrazito nesocialen in nedemokratičen, 
ker tudi slovenski občani soustvarjajo 
tiste materialne vrednote, ki omogoča
jo življenje celotne občine. S tem lahko 
še bolj prodira nemški nacionalizem, 
zaradi katerega je morala naša domo
vina že enkrat hudo trpeti. Poleg tega 
obremenjuje žitrajski sklep odnose 
med delovnimi ljudmi v občini.

V prid demokratičnega razvoja v na
ši občini se postavimo temu po robu.

Pozivamo predvsem žitrajske obča
ne, naj nas podpirajo brez ozira na ma
terinski ali občevalni jezik in brez ozira 
na strankarsko-politično opredeljenost 
ali članstvo v kakem društvu. Prizade
vamo se za sledeče nujne ukrepe:

1. Občinski svet naj takoj prekliče 
očitno protiustavni sklep z dne 18. 12. 
1981.

2. Občina naj opremi obe naši ljud
ski šoli v Žitari vasi in v Št. Lipšu tudi 
od zunaj z dvojezičnim napisom. Raz
veljavi naj tisti sklep, ki odklanja vsa
kršen napis na pročelju žitrajske ljud
ske šole, ker ni anonimen skedenj, ki 
ne potrebuje nobenih označb.

3. Vsi napisi v pristojnosti občine Ži- 
tara vas/Sittersdorf morajo biti dvoje

zični, kakor predvidevajo določila čle
na 7 Avstrijske državne pogodbe. Ura
dovati je treba dvojezično. Politično 
odgovarjata za to tudi deželna in zvez
na vlada.

4. Stroške za dvojezične oznake v ži
trajski šoli, ki bi jih morala nositi obči
na kot vzdrževalka poslopja, je treba 
poravnati ravnatelju Francu Kukoviču.

Da bi uresničili naše zahteve, hoče
mo mobilizirati vse demokratične sile v 
občini in zunaj nje. To naj koristi ugle
du naše občine, ki zaradi omejenega 
nacionalističnega sklepa občinskega 
sveta utegne priti na slab glas ne sa
mo na Koroškem, temveč tudi v celi 
Avstriji.

Menimo, da to ni zadeva samo naše 
občine. Treba je dosledno izvajati dvo
jezičnost na celotnem selitvenem po
dročju slovenskega prebivalstva na Ko
roškem. Šele tedaj bi se dalo uresničiti 
mirno sožitje med obema narodoma v 
naši deželi.

Ribičič med 
koroškimi študenti

Predsednik republiške konference 
SZDL Slovenije Mitja Ribičič se je 
prejšnji teden srečal s slovenskimi štu
denti in se v njihovem klubu pogovarjal 
o aktualnih vprašanjih manjšinske za
ščite, o avstrijsko-jugoslovanskih od
nosih, o političnih in gospodarskih raz
merah v Jugoslaviji in o problemih na
cionalne politike.

Mitja Ribičič je približno petdesetim 
slovenskim študentom govoril najprej 
o aktualnih dogodkih v Jugoslaviji, o 
..obdobju kongresov" in zlasti o prav
kar minulem kongresu slovenskih ko
munistov, poudarjajoč predvsem stali
šča v zvezi s položajem narodnosti pri 
nas. Predstavil je rešitev vprašanja 
dvojezičnosti v vzhodnem Prekmurju, 
kjer žive Madžari, in definiral nacional
no enakopravnost kot vprašanje druž
bene, ne samo kulturne ali jezikovne 
enakopravnosti.

Obširno je analiziral tudi položaj na 
Kosovu, ki je navzoče posebno zani
mal, precej časa pa je posvetil 
avstrijsko-jugoslovanskim odnosom v 
luči Kirchschlagerjevega obiska v Beo
gradu, Zagrebu in Ljubljani. Konkretnih 
rezultatov obiska predsednika avstrij
ske republike ni bilo pričakovati, pri
speval pa je k ustvarjanju ozračja, v 
katerem bo več možnosti za rešitev 
dvostranskih vprašanj. Med njimi je go
tovo na prvem mestu položaj sloven
ske in hrvaške manjšine v Avstriji.

Kdaj naj začnemo z dvojezično vzgojo? Ali dvojezičnost ovira raz
voj mojega otroka? Se bo moj otrok učil lažje, če bo znal dva jezi
ka? Je eden od dveh jezikov za uspešnost mojega otroka važnejši? 
Je dvojezičnost za poklicno življenje lahko v škodo?
Ob teh in podobnih vprašanjih bodo razpravljali strokovnjaki, ki bo

do radi odgovarjali na Vaša vprašanja.

Podijska diskusija
Diskutanti:
Univ. prof. dr. Peter Gstettner — Univerza v Celovcu
Univ. doc. prof. dr. Dietmar Larcher — Univerza v Celovcu
Prof. dr. Evvald Krainz — ravnatelj Pedagoške akademije v Celovcu
Franc Kukoviča — ravnatelj ljudske šole v Žitari vasi
Čas: sobota, 8. 5. 1982, ob 20. uri
Kraj: Ljudska šola Žitara vas
Prireditelj: SRD „Trta“ Žitara vas
Vaša udeležba nas bo razveselila!

„Objektivno“ poročanje...

V kleščah
dr. Robert Saxer o nemškokoroškem tisku

V zadnjih letih je navidezni 
mir v vprašanju slovenske na
rodne skupnosti na Koroškem 
pri marsikateremu vzbudil vtis, 
da se je situacija koroških Slo
vencev izboljšala. V/agnerjev 
govor na spominski svečanosti 
za slovenske izseljence in dru
ge žrtve nacistične vlade pa je 
ta vtis dokončno razblinil. 
Neizprosno trdi govor jasno ka
že, kako se na Koroškem ravna 
s Slovenci in njihovo zgodovi
no. Za žrtve nemškokoroškega 
fašizma ni odgovoren nihče, 
najmanj naša republika. In to 
so žrtve in ne rablji, o katerih 
VJagner meni: „Oni... so do
kaz, kam vodita politično sov
raštvo in strast." O rabljih ne 
ve ničesar, ničesar tudi ne ve 
o neizpolnjenem členu 7, o 
konsekventni asimilacijski poli
tiki v drugi republiki. Očividno 
tudi nima pojma o tem, kako 
hočejo v Žitari vasi ljudi oropa
ti svoje materinščine.

Toda VVagner ni sam. Vedno, ko 
se Slovenci poskušajo politično ar
tikulirati, se nemškokoroški tisk 
vzravna kot mož, vsakdanje stran

karske razprtije so pozabljene; več 
kot desetletje se ponavljajo iste 
strategije, iste fraze. Je to vpeljan 
mehanizem in prav je, da si ogle
damo nekaj takih argumentacij — 
na Koroškem se to imenuje argu
mentacija:

Vzravna se kot mož

1. Slovencem se godi dobro. To 
dobrobit jim nudi in omogoča tri- 
strankarski sporazum. Ako se Slo
vencem godi slabše, ni tako hudo 
in je krivda pri njih.

2. Vsakdo, ki to taji in je proti 
tristrankarskemu sporazumu ter 
vsak, ki spozna, da člen 7 ni iz
polnjen, je motilec miru in anar
hist. Po potrebi so za take ljudi na 
razpolago še drugi izrazi.

3. Skrajneži so na obeh straneh, 
toda kamor pogledaš, so to Slo
venci in njih pomočniki.

4. „Ruf der Heimat" je politikom 
in redakcijam neznan, KHD-a ni. 
To organizacijo in nje glasilo so si 
verjetno izmislili Slovenci sami. V 
primeru pa, da oboje obstoja, pa je 
na vsak način naklonjeno Sloven
cem.

5. Za spore med večinskim naro
dom in manjšino so načelno odgo
vorni Slovenci. Tudi tedaj, če uvidi

jo in popustijo. V tem primeru se 
jim krivda ne očita več.

6. Zločin nemškokoroškega fa
šizma nad Slovenci je zlagan. Če 
pa so Slovenci res trpeli pod fašiz
mom, stvar ni bila tako huda.

7. Nacistične zločine moramo 
pozabiti, ker se nam godi dobro in 
moramo postaviti tisto, kar je 
skupnega nad ono, kar nas ločuje.

8. Sprava je važna in dobra. Kaj 
to je sprava? Brezpogojna podvrže- 
nost tristrankarskemu paktu. Vse 
drugo je upor. In tega se je treba v 
naši demokraciji odvaditi.

Konstrukcija klešč

Lahko bi naštevali še več takih 
miselnih elementov. Obstojata 
predvsem dve veliki strategiji, s 
katerima se vedno znova nastopa 
v javnosti. Ena oblika je politika, ki 
jo delajo v belih rokavicah: poslad
kano se govori o spravi, o priprav
ljenosti do sprave, o skupnem nad 
ločujočim. In če že mora biti govo
ra o nacistični dobi, jo imenujemo 
blazno politiko, govorijo o tragič
nih dogodkih, o gotovo grenkih iz
gubah za Slovence. Temu pa že ta
koj sledi: tako je vse lepo urejeno 
oz. bi lahko bi bilo — toda Sloven
ci in njih zastopniki motijo to idilo 
z neresničnimi trditvami. In že se

začenja — človeško seveda — na
števanje njihovega napačnega za
držanja. In naprej — glej zgoraj.

Odkritejša strategija pa je obli
ka ostrega nastopanja: poslužujejo 
se sredstev oblasti, demokracije, 
ki jo držijo v rokah in ki jim mora 
služiti v njihove namene. Vsem ti
stim grozijo, ki se nočejo podvreči 
in ki se zoperstavljajo ter tistim, ki 
se ne strinjajo z zlorabo demokra
cije. Očitajo jim, da ne upoštevajo 
zakonov, še več — imenujejo jih 
državi nevarne elemente. Na tak 
način skušajo trenutno prodreti ce
lo s socialnim in kulturnim bar
barstvom, kot v ljudski šoli v Žitari 
vasi. Argumente za to — glej zgo
raj.

Pritisk se lahko zviša 
ali zniža

V bistvu predstavljata obe stra
tegiji znano nastopanje. Tako na 
Slovence pritiskajo že dolgo časa: 
obe strategiji sta vzvoda, zgoraj 
omenjeni argumenti pa vrtilni mo
ment, kjer se vse sreča. Obstoja 
pa možnost, ustvarjati pritisk, 
vmes se pritisk lahko tudi zniža, 
Tako javnost vidi dobrohotno poli
tiko napram Slovencem.

Omenjena politika pa je usmer
jena tudi proti nemškogovorečim 
Korošcem. O tem, kar se je in kar 
se na Koroškem dogaja, se siste
matično informira nejasno. Je to 
totalitaren sistem, pri katerem se 
možato združijo — če gre za slo
vensko vprašanje — vse stranke, 
vse nemškogovoreče stranke ter 
časopisi. Dejanska situacija na ta 
način ne more prodreti v javnost. 
Smer KHD-a je splošno znana. To
da slovenskogovoreči Korošci in 
njih sodeželani se premalo zaveda
jo, da so politične in družbene 
ključne pozicije naše dežele trdno 
v rokah tistih, ki zagovarjajo nem
ško Koroško.

NAŠ TEDNIK — Lastnik (založnik) 
in izdajatelj: društvo ..Narodni svet 
koroških Slovencev".

Uredništvo: Jože VVakounig (glav
ni urednik), urednika: Janko Kul- 
mesch in Franc VVakounig; Viktrin- 
ger Ring 26, 9020 Celovec.

Tisk: Tiskarna Družbe sv. Mohor
ja, Viktringer Ring 26, 9020 Celovec.

NAŠ TEDNIK izhaja vsak četrtek, 
naroča se na naslov: „Naš tednik , 
Viktringer Ring 26, 9020 Celovec. 
Telefon uredništva, oglasnega od
delka in uprave: 0 42 22/72 5 65.
Naš zastopnik za Jugoslavijo ADH - 
DZS, Gradišče 10, 61000 Ljubljana, 
tel. 22 30 23.
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Zaradi treh (!) ljubiteljev letališča:

Naj se uničita narava 
in gospodarstvo ?

V bližini campinga „Rož“ na Kočuhi pri Šmarjeti v Rožu hočejo 
graditi športno letališče — kar bi bilo za družino Wernig, ki plača 
občini največ davkov, brez dvoma ruin. Vrhu tega bi uničili nara
vo-v tem lepem delu Roža. In to zaradi treh bogatih gospodov (pri- 
niarij Wieser, Heimo Rabitsch in Josef Rebernig iz Borovelj), ki želi
jo, da se naj javni interesi žrtvujejo privatnim. Socialistična občina 
Borovlje v svojem stališču, ki sta ga podpisala Rupert Sereinig in 
inž. Walter Petek, ta načrt podpira, deželna vlada oz. ministrstvo 
za vojsko, pa ga je že odobrilo. Občina Borovlje argumentira, da „bi 
koristilo tujskemu prometu ‘, čeprav tako letališče uniči turistično 
podjetje. Šmarješki občinski odborniki tega ne odobravajo, toda ni
majo možnosti, to stvar preprečiti: zemljišče, kjer naj bi zgradili le
tališče, leži na področju boroveljske občine, za dovoljenje gradnje le
tališča pa je pristojna deželna vlada oz. ministrstvo.

Prof. VVakounig, hkrati glavni urednik NT, je klonil šolmojstrskem „ukazu“ ...

„Mir tam zadaj!"
Naš tednik in Koroška dijaška zveza sta pripravila v torek popoldan 

dijakom in pa študentom izreden kulturni dogodek: v dvorani Slom
škovega doma je nastopil kabaretistični duo VVallner-Pillinger iz Salz
burga s kabaretom: „Ruhe da hinten/Mir tam zadaj". Ta šolmojstrski 
ukaz je kaj kmalu čul tudi sam glavni urednik Našega tednika, ki mu 
je „ učitelj" odrezal besedo. V kabaretu sta igralca duhovito in pa 
učinkovito vzela na muho korupcijo, „prijateljstvo med prijatelji", pre
tepanje otrok ter vse mogoče načine represalij in pa zatiranja. Publi
ka, večinoma dijaki in pa študenti, pa tudi nekaj profesorjev Sloven
ske gimnazije je živahno sledila vsem točkam in dovtipom in po pred
stavi so se gledalci še dolgo pogovarjali o vsebini kabareta. Wallner 
in Pillinger pa sta s kabaretom nastopila zvečer še v Rožeku.

-v/afra-

Družino VVernig bi gospodarsko 
uničili, saj je samo v zadnjem letu 
investirala 4 milijone šilingov. V 
primeru gradnje letališča ne bi več 
Prišli turisti, ki iščejo v tem lepem 
in mirnem kraju resničen oddih. 
Kdo že išče mir v bližini letališča, 
kjer vlada „muzika“ letalskih mo
torjev? Uničili bi hkrati naravo, kot 
je na zadnji občinski seji v Šmarje
ti v R. (23. 4.) zelo nazorno prikazal 
9- WruB, ki je pri deželni vladi pri
stojen za zaščito narave.

Tega so se na omenjeni občin
ski seji zavedali vsi šmarješki ob-

Dragi rojaki!

Spoštovani 
nekdanji dijaki 

Slovenske 
gimnazije!

Že smo Vas prosili v NT za 
podporo. Pisali smo še posebej 
vsem bivšim študentom Slo
venske gimnazije, v kolikor smo 
Pač imeli naslovov.

Pogosto prihajajo pisma, ki 
sprašujejo, kako se naj prena- 
kaže podpora, za katero smo 
Prosili letos še posebej ob 
dejstvu, da nas čaka za 25-letni 
jubilej naše gimnazije posebno 
hudo finančno breme. Zato tem 
Potom še enkrat sporočamo, 
kako lahko prenakažete Vaša 
darila.

1) Preko domače Posojilnice 
na konto ..Združenja staršev" 
Pri Posojilnici Celovec, štev.: 
2768, pod šifro ,,25-letnica-alma- 
nah“.

2) Preko vsakega drugega de
narnega zavoda na (Post- 
scheck) PSK-Konto Nr. 4478.030 
»Posojilnice Celovec r. z. z n. 
j-“ Klagenfurt, v dobro „Združe- 
nja staršev konto št. 2768“ pod 
šifro 25-letnica-almanah“.

3) Enostavno potom poštne 
Prenakazalnice (Postanvveisung) 
na naslov: ..Združenja staršev 
na Zvezni gimnaziji za Sloven- 
Ce> Prof. Janežič-Platz 1, A-9020 
Celovec/Klagenfurt".

Radevolje pa Vam na Slo
venski gimnaziji posredujejo po 
2elji tudi položnice.

Hvala Vam za Vašo 
velikodušnost!
^■Pl- trg. Janko Urank, 
Predsednik Združ. staršev na 
Zvezni gimn. za Slovence

činski odborniki. Prebivalstvo prav 
tako ne odobrava letališča. In kot 
smo slišali, velja isto za večino so

cialističnih funkcionarjev okraja 
Celovec-dežela: na zadnji okrajni 
konferenci (24. 4.) v Bistrici v Rožu 
so skupno s predavateljem H. Fi
scherjem, šefom parlamentarnega 
kluba SPO, poudarili, da imajo jav
ni interesi prednost pred privatni
mi. Očitno pa je socialistična (?) 
občina Borovlje z županom ter no
vopečenim državnim poslancem 
VVoschitzem na čelu drugega 
mnenja: v svojem stališču podpira 
privatne interese treh bogatih go
spodov (primarij VVieser, Heimo 
Rabitsch in Josef Rebernig), ki pri
hajajo prav tako iz socialističnih 
vrst in ki si hočejo privoščiti drag 
konjiček, namreč uživati višavo v 
športnem letalu. In to, čeprav je 
primarij VVieser prebolel že drugi 
srčni infarkt...

Letališče hočejo graditi, ker se 
naj ukinejo že obstoječa letališča 
v Glinjah, Celovcu, Feldkirchnu ter 
na Osojah. Predvsem ob Osojskem

jezeru vedo, kako škodljiv je za le
toviščarje hrup letalskih motorjev. 
Šmarjeta v R. pa je občina, ki je 
odvisna predsem od tujskega pro
meta, kot sta to poudarila na 
zadnji seji. m. d. župan Ogris in 
podžupan Korenjak (EL). In zdaj se 
naj zgodi, da hočejo uničiti turi
stično podjetje, ki plača zaradi 
številnih letoviščarjev (letos priča
kujejo 70.000 prenočitev) občini 
največ davka? Vrhu tega je šmarje
ška občina izdala prospekt: ker je 
v Šmarjeti še možno uživati do
pust, ker se lahko oddahneš. Naj 
zdaj vse te prosepkte uničijo?

Na vsak način so šmarješki ob
činski odborniki naslovili na dežel
no vlado protestno resolucijo, 
hkrati so sklenili, da bodo pobirali

podpise ter nato obiskali deželne 
politike v Celovcu. J. VVruB pa ho
če obvestiti avstrijsko televizijo, ki 
naj bi v znani oddaji »Argumen
te" seznanila širšo javnost o ne
znosnih odločitvah deželne vlade 
oz. ministrstva, ter o neznosnem 
stališču občine Borovlje. In konč
no: kot smo izvedeli, je bil včeraj 
šmarješki župan pri deželnem gla
varju; VVagner je prepričan, da ne 
bodo gradili letališča.

Kljub temu tega ne moremo ver
jeti, preden ne bo padla dokončna 
odločitev. Da imajo namreč bogati 
privatniki večjo oblast kot tisti, ki 
jim ležijo pri srcu javni interesi — 
kaj takega v tem primeru ne bi do
živeli prvič. To velja predvsem tudi 
za socialistično stranko .. .-

Janko Kulmesch
Družini VVernig grozi ruin.

GOSPODARSKI
KOMENTAR

b- M
K i piše dipl. trg. Joža Habernik

Blizu polovica koroških delav- 
cev in nastavljencev v industriji 
dela v podjetjih, kjer ima ino
zemski kapital večino oziroma 
so delavci in nastavljenei pod 
močnim vplivom tujega kapita
la. Mnogo delovnih mest je bilo 
ustvarjenih na Koroškem na tej 
podlagi. Nedavno so vsi višji

„pifkejeve“, podjetja iz Italije 
„katzelmacherjeve“, iz Jugosla
vije pa „titokumunistične“, iz 
drugih dežel pa „... ne". Če sa
mo malo logično pomislimo, po
tem se taki propagandi samo 
lahko nasmehnemo. Smeh pa 
nam lahko kmalu mine, ko v im- 
presumu omenjenega klica naj-

Inozemski kapital 
škandali v gospo

darstvu, bilance...
politični in gospodarski pred
stavniki Koroške poromali v Pa
riz in v Munchen, da bi na ta 
način skušali zbuditi apetit tu
jih investitorjev. Tembolj se pa 
čudimo, ko najnovejša številka 
„Klica domovine" zopet svari 
pred tujim kapitalom, češ da se 
s tem izdajajo koroški interesi. 
Na drugi strani pa naj bi bila 
zopet Koroška odprta za vse. 
Firme iz Nemčije naj bi bile

demo kot sekretarja dr. VVolfa 
Burian-a, ki ima važno funkcijo 
v naši trgovski zbornici v Celov
cu. Kako se torej naj ujema 
vabljenje tujega kapitala po 
vseh mestih Evrope, na drugi 
strani pa tako pisarjenje? Kaj 
pravi k temu trgovska zbornica?

V dnevnih poročilih o gospo
darstvu v Avstriji sledi en škan
dal drugemu. Najprej AKH, po

tem WBO in sedaj še neka za- 
družniška firma za stanovanj
sko izgradnjo v Gradcu. Politiki 
in privatniki so prišli ali skušali 
priti do denarja preko gospo
darstva. Zakaj je bilo to možno? 
Nekateri menijo, da so temu kri
vi mladi manageri, ki jim gre 
vse prepočasi. Hitro hočejo priti 
do kariere in do veliko denarja 
in zato jim pride vse prav. Na 
drugi strani pa se meni, da je 
prišlo do tega, ker so včasih 
isti ljudje odločali o subvenci
jah in istočasno tudi imeli važ
no besedo v gospodarstvu. Zato 
bi bilo treba, da se te funkcije 
strogo ločijo. Treba je politike 
„z novo poštenostjo". Vsak naj 
bo plačan za svoje delo in če je 
to delo dobro, naj bo dobro pla
čan. In to lahko vedo vsi. Boj 
pa je treba napovedati vsem 
drugim mahinacijam v politiki 
in v gospodarstvu. Isto naj bi 
veljalo tudi za nas koroške Slo
vence.

Ob nedavnem obisku našega 
zveznega predsednika dr. R. 
Kirchschlagerja v Jugoslaviji se 
je mnogo razgovarjalo tudi o 
gospodarskem sodelovanju 
med Avstrijo in Jugoslavijo. So
delovanje ovirajo predvsem pre
cejšnje carine za jugoslovanske 
produkte v Avstriji. Seveda ima 
tudi Jugoslavija na importe pre
cej carinskih dajatev, toda Ju
goslavija pri carinah ne razliku
je dosti med tem, odkod je im- 
portno blago prišlo. Če uvozi iz

Avstrije, Nemčije, Italije ali Švi
ce, je carinska stopnja povsod 
ista. Drugače v Avstriji. Če neki 
trgovec na primer uvozi srajce 
iz Italije, ne bo plačal nobenih 
carin, če pa iz Jugoslavije, pa 
približno 20—30%. Zato bo raj
ši uvozil srajce iz Italije, kjer 
mu ne bo treba dajati kakih 
uvoznih dajatev, pri uvozu iz Ju
goslavije pa bo moral, preden 
bo srajce dobil, carini že plačati 
30% vrednosti uvoza.

Zato je deficit v trgovinski bi
lanci med obema državama 
skoraj 5 milijard šilingov. Isti 
deficit med Avstrijo in Nemčijo 
pa znaša skoraj desetkrat več. 
Ali je to potem taka tragika? 
Gotovo ni. Avstrijski turisti v Ju
goslaviji in p enakazila jugoslo
vanskih dela. cev v Avstriji (teh 
je skoraj 100.000) v domovino, 
ta petmilijardski deficit skoraj 
docela popravijo, tako da v pla
čilni bilanci ne ostane več dosti 
deficita.

Bilo je tudi govora o obmej
nem gospodarskem sodelova
nju. Tako sodelovanje bi koristi
li obema državama in posebej 
obmejnemu gospodarstvu.

Koroška gospodarska zborni
ca in tudi koroški politiki vseh 
barv stojijo temu bolj odklonil
no nasproti, pozabijo pa, da je 
tako gledanje kratkovidno in 
morda samo trenutno ne paše v 
koncept trenutnih interesov, 
dolgoročno gledano pa ima ta
ko sodelovanje vsekakor bodoč
nost.
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Dobrla vas:

Naj bi končno padli 
vsi predsodki...

Spominska proslava
ob 40. obletnici pregnanstva in 
upora koroških Slovencev 
v soboto, 1. maja 1982, ob 20. 
uri v mestni hiši v Borovljah.
Prirejajo in oblikujejo jo domača 
slovenska društva: Borovlje, Sveče, 
Št. Janž, Slovenji Plajberk, Sele, 
Sele-Kot, Šmarjeta v Rožu.

Predavanje z diapozitivi 
O PREGNANSTVU IN UPORU 
KOROŠKIH SLOVENCEV 
Prireditelj: SPD „Edinost“ v Pliberku 
Kraj: v Posojilnici v Pliberku 
Čas: sobota, 8. 5. 1982, ob 20.30 uri 
Predava: dr. Janko Malle

SPD „Bilka“ v Bilčovsu sporoča, da 
je razstava o zgodovini društva 
odprta še do nedelje, 20. maja 
1982.

Otroci iz Dobrle vasi vabijo vse 
mamice na
MATERINSKO PROSLAVO z igro 
..KRALJEVIČ IŠČE MAMICO"
v soboto, 8. 5. 1982, ob 19.30 uri 
v Kulturnem domu v Dobrli vasi.

KULTURNI VEČER 
Prireditelj: Slovensko kulturno dru
štvo „lvan Cankar", Dunaj 
Kraj: hotel Korotan v Sekiri 
Čas: sobota, 15. maja 1982, ob 18.00 
Nastopata: društveni pevski zbor in 
otroška folklorna skupina SKD 
„lvan Cankar" s spletom belo
kranjskih in prekmurskih plesov.

RAZSTAVA SLIK IN GRAFIK 
Jožef Stefan, Stanko Sadjak, Larisa 
Čobal, Ivan Čobal, v kletni dvorani 
Posojilnice Pliberk 
Otvoritev: v soboto, 1. maja 1982, 
ob 20.00 uri
S kratkim kulturnim programom so
delujeta: MoPZ Edinost in MoPZ 
Kralj Matjaž
Razstva je odprta dnevno do 9. ma
ja od 17.00 do 20.00 ure, ob nede
ljah tudi od 9.00 do 12.00 ure.

MLADINSKO POTOVANJE V
SOVJETSKO ZVEZO
Leningrad — Moskva — Kiev
Od 4. 7. do 11. 7. 1982
Starost: do 32 let
Prijave: Prof. A. Malle, tel. 24 73 35
Cena: 5650.—
Potreben veljaven potni list!

MATERINSKA PROSLAVA 
Prireditelj: SPD „Radiše“ na Radišah 
Kraj: Kulturni dom na Radišah 
Čas: nedelja, 9. 5. 1982, ob 14.30 uri

MATERINSKA PROSLAVA 
Prireditelj: SPD „Danica“ v Št. Vidu 
v Podjuni
Kraj: Kulturni dom v Št. Primožu 
Čas: nedelja, 9. 5. 1982, ob 14. uri 
Spored oblikujejo otroci in mladin
ci.

MATERINSKA PROSLAVA 
Prireditelj: SPD „Kočna" v Svečah 
Kraj: pri Adamu v Svečah 
Čas: nedelja, 9. 5. 1982, ob 18. uri 
Na sporedu so recitacije, pesmi in 
glasbene točke.

KOROŠKA DIJAŠKA ZVEZA in 
ZVEZA SLOVENSKE MLADINE
pozivata na
DEMONSTRACIJO ZA MIR 
15. maja na Dunaju 
Odhod iz Celovca s posebnimi avto
busi ob 8. uri izpred kolodvora (iz 
Beljaka ob 9. uri izpred kolodvora). 
Vrnitev v Celovec oz. Beljak ob 23. 
uri.
Prevozni stroški: odrasli 200.—, di
jaki 160,—
Prijave: pri K DZ — Viktringerring 26 
pri ZSM — Gasometergasse 10, 
tel. 0 42 22 32 550

„Ko sem prejel povabilo SPD „Srce“ 
na ta dvojezični večer — ne samo za 
sodelovanje, temveč tudi za govor — 
mi je bilo jasno, da ne bo šlo brez 
omembe dejstva, da sta na Koroškem 
doma dve jezikovni, dve etnični skup
nosti," tako je na začetku svojega go
vora povedal predsednik deželnega 
zbora, Josef Guttenbrunner v soboto, 
24. aprila, na zanimivem koncertu v 
Dobrli vasi. Koncert pod geslom „Deže-

la ob Dravi — Land an der Drau“, je 
priredilo SPD „Srce“ in je povabilo v 
goste mešani pevski zbor „Danica“ iz 
Št. Vida ter obmejni pevski zbor iz Pod- 
kloštra (Grenzlandchor Arnoldstein).

Avla glavne šole je bila nabito pol
na: občinstvo je bilo večinoma sloven
sko. Predsednik dobrolskega društva 
Tinej Wastl je dejal, da čez Dravo pelje 
mnogo mostov, da pa so mostovi med 
obema narodoma še preredki in prešib

ki. Prireditve kot sobotna pa naj krepi
jo željo po novih mostovih. Dva pevca 
sta prebrala posebno pozdravno bese
dilo zveznega predsednika Kirchschla- 
gerja in kjer državni poglavar izpovedu
je svoje prepričanje, da »lahko pomeni 
ta dvojezični večer srečanja nadaljnji 
korak k boljšemu razumevanju in k 
obojestranskemu priznavanju kulturnih 
vrednot obeh narodnostnih skupnosti, 
ki jima je Koroška skupna domovina".

Mešani pevski zbor SPD „Srce“ pod 
vodstvom Albina Kranjca je odprl večer 
s pozdravom Koroški. V svojem reper
toarju je imel tudi nemško Koroško, ki 
pa jo je, kot tudi SPD „Danica“, zapel 
neokrnjeno v izvirniku. Drugi del pro
grama je oblikoval mešani pevski zbor 
„Danica“, vodi Hanzi Kežar. Daničani 
so zapeli šest pesmi, od teh eno nem
ško Koroško. Zbor je ponovno pokazal, 
da šteje med odlične zbore naše deže
le.

Večer je zaključil Podkloštrski zbor/ 
Grenzlandchor Arnoldstein, ki ga vodi 
Grete Komposch. Zbor je v svojem re
pertoarju imel tudi slovensko, češko in 
angleško pesem. Pesem „Oj Triglav 
moj dom" pa je zapel tudi v nemščini 
(„0 Triglav mein Heirn"), prav tako ne
ko češko pesem.

Zbor že dolga leta šteje med vrhun
ske koroške zbore, znan je domala po 
celem svetu, pridno pa izdaja tudi plo
šče. V svojem sestavu ima tudi moški 
kvintet, ki je zapel „Nmav čriez jizaro" 
in pa „Flattnitzlied“.

Na koncert so prišli tudi zastopniki 
družbenopolitičnega življenja. Tako je 
bil navzoč dobrolski župan Adolf Haf
ner, podžupan O raže, konzul SFRJ v 
Celovcu, Alfonz Naberžnik, avstrijski 
konzul v Ljubljani, Ciril Štern s sopro
go, predsednik deželnega zbora Josef 
Gutenbrunner, višji vladni svetnik dr. 
Pavle Apovnik s soprogo, podpredsed
nik NSKS ekonomski svetnik Ignac Do- 
mej, podpredsednik SPZ Joško Hudi, 
prošt Franc Brumnik in rektor Doma v 
Tinjah Jože Kopeinig.

Namen takih in podobnih dvojezič
nih prireditev, ki smo jih iniciirali Slo
venci, je odkrit in jasen: zbližati oba 
naroda na Koroškem, dati možnost, da 
se dobro spoznata in med seboj sezna
nita, da nemški sodeželan spozna slo
venski del Koroške. Naj bi končno pad
li vsi predsodki in vse zapreke in naj bi 
si naroda segla v roke v medsebojnem 
odkritem in plodnem spoštovanju kot 
enakopravna partnerja.

Janez Writz - 
70-letnik

V nedeljo, 25. aprila 1982, je 
praznoval v krogo družine in sorod
nikov Janez VVritz, pd. G raža r v 
Štebnu pri Globasnici svoj 70-letni 
življenjski jubilej.

Skupno z ženo Ljudmilo je jubi
lantu uspelo kmetijo tako izgraditi 
in razviti, da je danes družina lah
ko ponosna na vidne uspehe oče
tovega dela. Poleg skrbi za dom in 
kmetijo pa je Gražarjev oče vedno 
vedel tudi za potrebe kulture in na
roda. V mlajših letih je bil sam ze
lo dejaven v domačem Slovenskem 
prosvetnem društvu „Edinost", ka
terega je nekaj let vodil kot pred
sednik. Tudi zdaj se zelo rad ude
ležuje prireditev in se močno zani
ma za politično delo slovenske na
rodne skupnosti v domači občini 
pa tudi izven nje.

V imenu občine Globasnica je 
jubilantu čestital in izročil darilce 
župan A. Sadjak. Tudi NT mu kliče: 
na mnoga leta!

Kovačeva mama in atej iz Že- 
luč praznujeta te dni 30.-letnico 
poroke. Čestitamo!

Jurij Grubelnik, pd. Tripvatov 
oče z Obirskega praznuje 86. 
rojstni dan. Čestitamo!

Angela Jerovčnik iz Loč je te 
dni obhajala svojo 70-letnico. 
Čestitamo!

Repi Tazol in Siglinde Hribar 
iz Galicije sta si te dni obljubila 
večno zvestobo. Čestitamo!

Marija Ražun iz Št. Vida v 
Podjuni obhaja 87. rojstni dan. 
Naše iskrene čestitke!

Katarina Potočnik, pd. Kle- 
menjakova mama iz Potoč pri 
Labodu praznuje 70. rojstni dan. 
Čestitamo!

Nani Mak iz Sel čestitamo k 
60-letnici.

Katarina Prevelnik iz Pliberka 
obhaja 79. rojstni dan. Naše 
iskrene čestitke.

Družini dr. Avguštin in mag. 
Marija Malle se je rodila hči 
Tanja. Čestitamo!

Preteklo soboto sta si oblju
bila večno zvestobo Marion Ga
briel iz Leš pri Št. Jakobu in 
Martin Urbajs z Žoprač pri Vrbi, 
profesor na Slovenski gimnaziji. 
Mlademu paru iskreno čestita
mo in mu želimo vso srečo.

Rozina Stefitz iz Lovank praz
nuje 55-letnico. SPD „Srce“ in 
NT iskreno čestitata!

Te dni je praznoval svoj 60. 
življenjski jubilej pevovodja in 
organist Mihej Sadjak iz Šmihe
la pri Pliberku. K KZ, KPD Šmi
hel in uredništvo NT iskreno če
stitajo. Še obilo zdravja, zado
voljstva in veselja pri prepeva
nju in dirigiranju!

Foltiju in Mariji Svetina iz 
Šmarjete v Rožu se je rodila 
Marija. Uredništvo NT čestita!

Družini Eriki in Vinku Pečnik 
z Rut pri Pliberku se je rodil 
sin. Čestitkam sosedov in prija
teljev se pridružuje tudi NT.

KONCERT
Prireditelj: KPD „Drava“ v Žvabeku 
Kraj: Farna dvorana v Žvabeku 
Čas: na materinski dan, 9. 5. 1982, 
ob 19.30 uri
Nastopajo: otroški zbor iz Suhe — 
vodi Pepej Krop, moški oktet iz Su
he — vodi Engelbert Logar, dekliški 
zbor iz Nonče vasi — vodi Nežka 
Kert in pevsko-instrumentalna sku
pina iz Žvabeka — vodi Rosina Katz. 
Svoje pesmi bosta brala Ivanka Po
lanc in Herman Germ.

Slovenska prosvetna zveza in 
Kunstverein fur Karnten
vabita na
otvoritev razstave fotografik 
PETRA KOCJANČIČA 
v četrtek, 6. maja 1982, ob 19. uri v 
Domu umetnikov (Kunstlerhaus) v 
Celovcu.
Razstava bo odprta od 6. do 22. 
maja 1982, od ponedeljka do petka 
od 11. do 13. in od 16. do 19. ure.

MATERINSKA PROSLAVA 
Prireditelj: KPD „Planina“ v Selah 
Kraj: Farna dvorana v Selah 
Čas: nedelja, 9. 5. 1982, ob 14. uri 
Na sporedu so pevske točke in igra 
»Kraljevič išče mamico", ki jo bodo 
svojim mamicam zaigrali otroci.

KOROŠKA DIJAŠKA ZVEZA, ZVEZA 
SLOVENSKE MLADINE, KLUB SLO
VENSKIH ŠTUDENTOV V CELOVCU 
in DRUŠTVO PRIJATELJEV KLADIVA

vabijo na prireditev

HIROŠIMA - NIDKAR VEČ
informativni večer o mirovnem gi
banju — film o atomski katastrofi v 
Hirošimi — diskusija

4. maja, ob 20. uri v Selah — ljud
ska šola na Kotu
5. maja, ob 20. uri na Obirskem pri 
Kovaču
6. maja, ob 20.30 uri v Pliberku v 
posojilnici
7. maja, ob 20. uri v Št. Janžu v Ro
žu pri Tischlerju
10. maja, ob 20.30 uri v Št. Jakobu 
v društveni sobi
12. maja, ob 20. uri v Bilčovsu pri 
Miklavžu

Zadnjo soboto je vabilo SPD 
»Herman Velik" Sele-Kot v domačo 
šolo na svečanost v spomin na 
pregnanstvo slovenskih družin, 
predvsem tistih iz Sel in bližnje 
okolice. Prišli so bivši izseljenci, ki 
so preživeli te strašne čase, prišli 
so domačini, predstavniki občine 
(župan Hribernik, občinski odbornik 
Hanzi Užnik) in KPD »Planina" (Mar
jan Olip), gostje iz Škofje Loke (m. 
dr. prof. Rado Jan in Viktor Žakelj, 
kateremu je predsednik SPD »Her
man Velik" Jurij Mak, podelil spo
minsko darilo), prišli so predstavni
ki društva Borovlje (Melhior Verdel), 
osrednjih organizacij (Hanzi VVeiss, 
Janko Kulmesch) ter Zveze sloven
skih izseljencev (Jože Partl). Skup
no s Selani so izkazali čast vsem 
domačim oz. slovenskim žrtvam 
Hitlerjevega režima. Spomnili so se 
tistih žrtev, ki so še danes marsika
teremu včerajšnjaku trn v peti in ko 
»dobiš vtis, da bi javnost, ki se ne 
spomni teh dogodkov pred 40 leti, 
raje praznovala, če bi se izseljenci 
ne vrnili več nazaj" (Jože Partl). Le 
kdo bo povrnil žrtvam nacizma živ
ljenje in zdravje?

Povezovalci sporeda, dr. Zdravko 
Velik ter člana Slov. narodnega gle
dališča v Ljubljani Štefka Drolčeva 
in Ivo Ban, so prikazali kratek pre
gled zgodovine koroških Slovencev. 
S tem v zvezi je dr. Velik poudaril, 
da »imamo in bomo imeli samo to, 
kar si sami ustvarimo. To je danes 
naše najdragocenejše spoznanje".

Zelo ganljivo je bilo, ko je skupi
na dijakov s Kota, ki obiskujejo Slo-

Kdo jim bo vrnil 
življenje in zdravje?

V prvi vrsti vidimo preživele selske žrtve pregnanstva.

vensko gimnazijo, predstavila vse 
selske izgnance. Od teh še živi tri
najst, katerim je predsednik društva 
Jurij Mak podelil spominske listine. 
Prejeli so jih Paula Ogris, Uršula 
Kelih, Mirko Kelih, Oto Kelih, Marija 
Dovjak, Florjan Dovjak, Johan Dov-

jak, Jožefa O raže, Marija Olip, Neža 
Olip, Mira O raže in Ana Jug.

Udeleženci spominske proslave, 
na kateri je še nastopil oktet bratov 
Pirnat, so se v minuti molka tudi 
spomnili tistih selskih žrtev, ki so 
bili leta 1943 obglavljeni na Dunaju.



ga udejstvovanja ni možno ohraniti 
slovenskega naroda in „Bilka“ je ved
no imela ljudi, ki se niso bali težav in 
so bili pripravljeni z veliko požrtvoval
nostjo delovati za slovensko društvo v 
Bilčovsu.

Pri tem čutim dolžnost, da omenim 
posebno neumorno in nesebično delo
vanje rajnega Janka Ogrisa, Miklavže
vega deda, ki je v Bilčovsu prav gotovo 
doprinesel največji del k razvoju tega 
društva in sploh k razvoju slovenske 
narodne skupnosti. Janko Ogris je bil 
mož, ki je znal mladino navdušiti za 
odrsko dejavnost in je tako pridobil 
vedno spet nove člane za društvo. Ni 
čuda, da ga mnogi še danes imenujejo 
»učitelja naše mladine" ali celo »dušo 
kulturnega življenja", saj je kot organi
zator in režiser v SPD „Bilka“ užival ve
liko priljubljenost.

Prvi del programa so oblikovali me
šani pevski zbor iz Bilčovsa pod vodst
vom g. Ulricha Kassla, moški pevski 
zbor pod vodstvom g. Jožka Boštjanči
ča in učenci glasbene šole Bilčovs. 
Program pa sta povezovala tajnica 
SPD „Bilka“ Ani Valentinitsch in Sigi 
Nobel.

Bilčovski župan g. Hanzi Ogris je v 
svojem govoru poudaril, da to ni vsak
danja prireditev, ampak, da je to upra
vičen in ponosen jubilej, ker je dokaz 
70 let neumornega dela v blagor slo
venski skupnosti. Izrekel je društvu 
svoje čestitke za uspešno delovanje in 
želel za bodočnost veliko poguma in 
idealizma. Pozdravne besede sta spre
govorila tudi Karel Smolle v imenu NSKS 
in Janko Zerzer v imenu K KZ. Slavnost
ni govornik pa je bil predsednik SPZ 
Valentin Polanšek.

Ani Valentinitsch in Sigi Nobel sta 
prikazala mnogostransko, aktivno delo
vanje društva »Bilka". K temu šteje 
odrska dejavnost, zborovsko petje me
šanega in moškega zbora, instrumen
talna skupina tamburašev, ženski od
sek, literarni odsek, glasebena šola, 
sodelovanje pri družabnih večerih, dne
vu starih, cerkveno petje in drugo. 
Skupno z NT je SPD »Bilka" organizira
la tudi tek za Božanski pokal. Iz tega 
društva je prišla tudi podbuda za Bo
žanski izobraževalni teden.

Drugi del programa so oblikovali na
ši gostje — tamburaška skupina iz Ho
diš, moški pevski zbor SPD »Svoboda" 
iz Loge vasi, ansambel »Drava" iz Bo
rovelj in moški pevski zbor SPD »Koč
na" iz Sveč. Nato pa je nastopil nem
ški mešani pevski zbor »Gemischter 
Chor Ludmannsdorf", ki je praznoval 
letos 20 let obstoja. Zbor vodi Karl- 
Heinz Haslauer. Zahvaljujemo se temu 
zboru, da se je odzval povabilu, ker je 
to bil prvi korak za skupno delovanje 
slovenskega in nemškega naroda v na-

________ ___________ naTtednik] ______________
29. aprila 1982 domače vesti/5

„Bog Vas sprimi!" je pozdra
vil predsednik Mohorjeve druž
be, prošt Franc Brumnik, škofa 
in pokrovitelja Mohorjeve dr. 
Egona Kapellarija pred zbranimi 
odborniki, med njimi prelat Aleš 
Zechner, kanonik Filip Millonig, 
ravnatelj msgr. dr. Janez Horn- 
bock, dekan Kristo Srienc in so
delavci v kapeli Slomškovega 
doma. Kratko je predstavil no
vemu pokrovitelju delo in skrb 
družbe

Po kratki pobožnosti je novi 
škof nagovoril zbrane odbornike 
in uslužbence. Izrazil je svoje 
veselje nad povabilom in po
udaril, da hoče nadaljevati delo 
v duhu pokojnega škofa in vodi
ti škofijo po predlogih zadnje 
škofijske sinode o sožitju

slovenskih in nemških vernikov 
v škofiji. Podrobneje se hoče tu
di seznaniti z delom Družbe v 
vsej njeni lepi 130-letni zgodovi
ni in ji ostati skrben pokrovitelj. 
Preko poletnih mesecev pa bo 
skušal, da bo lahko spregovoril 
s svojimi slovenskimi verniki v 
njih materinem jeziku.

Potem ko se je škof seznanil 
z odborniki in vodstvom Mohor
jeve, si je ogledal Slomškov 
dom, kjer je internat za študira
joča dekleta, knjigarno in trgo
vino in še vse oddelke tiskarne 
od foto-stavnice, montaže, tis
karne in knjigoveznice ter si dal 
od delavcev in vodstva razložiti 
potek dela od rokopisa do goto
ve knjige oz. časopisa. Upamo, 
da nam bo ostal novi škof vsem 
vedno tako prijetno dostopen.

bodelujejo sledeče družine: GREGORIČ, pd. Omer iz Male vasi pri 
Globasnici; KOFLER, pd. Prangar iz Zmotič pri Brnci; HROBATH iz 
St. Lenarta; FANTUR iz Št. Jakoba; EINSPIELER, pd. Sramsičnik iz 
Stranj pri Bilčovsu; MOSCHITZ iz Št. Janža; ORAŽE iz Borovelj; 
ORAZE, pd. Vrtnik iz Sel; MICHOR, pd. Butej iz Šmarjete v Rožu; 
OLIP, pd. Užnik iz Sel; SMRTNIK, pd. Bistričnik z Obirskega; 
STARC iz Skocijana; PODREČNIK iz Dobrle vasi; MLINAR iz Škoci- 
jana; TRATAR, pd. Rapnik iz Šmihela; PIKO iz Vidre vasi; BUCH- 
WALD, pd. Serojnik iz Nonče vasi; SADJAK iz Šmihela.

Dovolj akordov bilo je doma med nami, 
harmonija nas vezala k ateju in mami. 
Struna sreče dom je naš ovila, 
jok v smehljaj in spev je spremenila. 
Prišli k nam so fantje in dekliči, 
peli z nami kakor v gaju ptiči, 
da je zvonka pesem v nas hitela, 
srca vsem prijateljsko objela. (Milka Hartman)

Slikal Hanzej Reichmana 
vencev. Prepovedali so vse slovenske 
ustanove in organizacije; zaprli so vo
ditelje izobraževalnega društva in uni
čili vse društveno premoženje. Hitlerjev 
režim je prepovedal slovensko govori
co, kar je bilo za naš narod gotovo naj
hujši udarec. Višek je dosegla gonja 
aprila 1942 z izselitvijo koroških Slo
vencev. Tudi mnogo društvenikov je 
moralo v pregnanstvo. Seveda sedaj ni 
možno prikazati vsega, kar so pretrpeli 
naši predniki, toda važno je dejstvo, da 
se danes lahko zavedamo, da so se 
naši ljudje ob takih dejstvih še bolj utr
dili in postali še bolj stanovitni.

8. maja 1945 pa je v naši občini zo
pet zavladal mir, kar je istočasno po
menilo svobodo in prostost. Šele sedaj 
je koroška vlada dovolila obnoviti naše 
prosvetno društvo. Kulturna dejavnost 
je spet uspešno rasla in se razvijala. 
Bilčovščani so vedeli, da brez kulturne-

Rojaki, ne zamudite te edinstvene 
prilike in pridite v Globasnico!

ZSjFJF J Krščanska kulturna zveza v Celovcu in 
Slovensko kulturno društvo v Globasnici

vabita na

DRUŽINSKO
PETJE

Hartmanovih v Libučah)

Nastopajo družine z Žile, 
iz Roža in Podjune.

Povezuje: dr. Ludvik Karničar

i nedeljo, 2. 5. 1982 
ob 14.30 uri 

pri ŠOŠTARJU 
V GLOBASNICI

ši občini. Upajmo, da bodo temu kora
ku sledili še mnogi in tako prispevali k 
boljšemu sožitju med obema narodo
ma.

Slavnostni program pa je zaključil 
mešani pevski zbor SPD »Gorjanci" iz 
Kotmare vasi.

člani »Bilke" pa so ob tej priliki pri
pravili tudi izredno zanimivo dokumen
tacijsko razstavo, ki bo odprta še do 
prihodnje nedelje.

Pred 70 leti se je v Bilčovsu vršil 
ustanovitveni shod društva »Bilka" in 
to društvo je kljub krizam, zatiranju in 
preganjanju ohranilo — to pa le zaradi 
tega, ker naši društveni delavci nikoli 
niso zgubili poguma. Nadaljujmo tudi 
mi njihovo delo in se zavedajmo, da 
moramo združiti vse sile za nadaljnji 
razvoj, ker le tako nam bo mogoče, da 
bomo ohranili slovenski narod.

Heidi Stingler

Klub slovenskih občinskih 
odbornikov
razpisuje

MESTO VODJE BIROJA 
KLUBA.
Interesenti, ki aktivno obvladajo 
oba deželna jezika, imajo orga
nizacijske in vodstvene sposob
nosti, naj se javijo pismeno na 
naslov:
Klub slovenskih občinskih
odbornikov
Koschatstrafte 10
9020 Celovec/Klagenfurt
ter priložijo prošnji življenjepis.
Plača po dogovoru.

M

Ob 70. obletnici je slovensko pro
svetno društvo »BILKA" v Bilčovsu va
bilo minulo soboto, dne 24. aprila, na 
kulturno prireditev, katere se je udele
žilo nad štiristo ljudi.

Predsednik društva g. Gašpar Ogris- 
Martič je v svojem pozdravnem govoru 
pozdravil vrsto častnih gostov, med nji
mi bivšega ravnatelja Slovenske gim
nazije dr. Pavla Zablatnika, župnika 
Poldeja Kasslna, generalnega konzula 
Marka Kržišnika, župana Hanzija Ogri
sa in občinske odbornike, višjega vlad
nega svetnika Rudija Vouka, predsed-

tajnika ZSO Feliksa VVieserja, nemški 
pevski zbor iz Bilčovsa in predstavniki 
kult. društva iz Boljunca pri Trstu.

Predsednik društva g. Ogris-Martič 
je podal pregled iz društvene kronike 
in na kratko prikazal, kakšno prega
njanje in zatiranje so morali naši slo
venski predniki trpeti, posebno še med 
prvo in drugo svetovno vojno. Z zased
bo Avstrije leta 1938 se je poostrilo na
črtno preganjanje slovenskega naroda, 
čisto očitno pa je to dejstvo postalo 
leta 1941, ko so nacisti prepovedali 
vsako kulturno gibanje koroških Slo-

nika SPZ Valentina Polanška, predstav
nike prosvetnih ustanov iz Slovenije, 
zastopnika NSKS Karla Smolleja, pod
predsednika K KZ prof. Janka Zerzerja,

Spoštovani g. deželni glavar!
V nedeljo, dne 18. 4., sem bil pri 40. 

obletnici nasilne izselitve koroških Slo
vencev, ker sem bil tudi sam s svojimi 
starši, brati in sestri izseljen. Nad Va
šim govorom sem bil zelo razočaran. 
Ffvič sem mislil, da boste kot deželni 
9lavar obeh narodov govorili tudi v slo
venskem jeziku, ker vem, da ste po po
klicu učitelj in bi se, če bi imeli interes 
'n voljo, lahko naučili tudi slovenščine. 
Kot vzora bi si lahko vzeli umrlega in 
sedanjega škofa, ki sta se oba priučila 
slovenski jezik.

Nadalje ste izjavili, da je zakon o na- 
rodnih skupinah svetovno priznan. To 
ne drži. Zakon o narodnih skupinah je 
za koroške Slovence zelo slab. Slo
venski uradni jezik lahko uporabljajo le 
na eni tretjini dvojezičnega ozemlja, to
pografski napisi pa so predvideni le na 
eni šestini tudi od Slovencev naselje
nega prostora. Od približno 90 krajev- 
n'h napisov, kakor jih predvideva za- 
k°n, je postavljenih le nekaj več kot

Sami ste izjavili, da je treba zakone 
spoštovati in zato mislim, da mora v 
prvi vrsti naša država Avstrija dajati to
zadevno dober zgled. Dobro se še spo- 
ITI|njam, ko ste v radiju leta 1976, ko 
so bili pogovori za zakon o narodnih 
skupinah, izjavili, da si lahko pred
stavljate, da bodo tudi še nadaljnje 
.vojezične občine združene. Ob tem 
.asu je bila v zakonu zapopadena tudi 
6 naša občina Galicija, le nekaj dne-

na to pa je bila spet izločena.vov
j-tpam, da potem razumete, da imamo 
°[oški Slovenci le malo zaupanja v 
ezelne in zvezne politike, ker so nam 
a a|i že toliko obljub, ki pa jih niso iz- 

li° nip; Slovenski pregovor pravi: „Ob- 
u a je Bogu ljuba, samo izpolniti jo

moraš."
,P° Proslavi sem govoril s številnimi 

v e ezenci in vsi so bili nad Vašim go- 
či h0ITI moano razočarani. Zato tudi ni 

a, da so Vas izžvižgali, 
sin ' Vs' Podpiramo stoodstotno naše 
se Ven„sl<e zastopnike in ni tako, kakor 

večkrat trdi, da so osamljeni. Za 
beSdSI°Vence te člen 7 Državne pogod- 
nie d° sedai še neizpolnjen. Z zaupa- 
Zv m Pričakujem, da bodo deželni in 
Za,2ni Politiki uvideli in sklenili boljši 
Po °n za koroške Slovence. Sami ste 
ho„darili’ da naj ne ostane odprt no-

en račun.

^ odličnim spoštovanjem!
Jožef Urank, 
Encelna vas 11 
9132 Galicija



6/branje TT=
naš tedniki

29. aprila 1982

„Proti nesmiselni oborožitvi" se 
je glasil poziv, ki je v petek priteg
nil približno 1500 prijateljev miru 
na mirovni pohod v Celovec. Zbrali 
smo se v Gabelsbergergasse v bli
žini glavne kolodvorske postaje. 
Pohod se je ustavil pred deželnim 
glavarstvom, kjer se je množica 
usedla na tla, da bi na ta način 
protestirala proti postavitvi raket v 
Furlaniji in na Južnem Tirolskem, 
ki neposredno ogrožajo Avstrijo. 
Pohod se je nadaljeval po starem 
trgu, kjer so vsi udeleženci, v znak 
solidarnosti z zatiranimi narodi ce
lega sveta, prekrižali roke za tilni
kom. Na starem trgu se je prebralo 
poročilo Čeha in Urugvajanke, ki 
sta bila nečloveško mučena, samo 
ker javno nastopata za mir in raz
orožitev.

Na Novem trgu se je množica 
ustavila: na sporedu je bila mani
festacija, na kateri so nastopali 
pevci, pesniki in razni govorniki, 
med njimi tudi zastopnik Sloven
cev, prof. Urban Popotnik, ki je 
poudaril, da je glavni vzrok nemi
rov krivica, ki jo trpijo razni narodi 
in narodnosti. Vsak človek naj se 
bori proti krivicam, tako da bodo 
nekoč lahko vsi ljudje zajemali iz 
polne sklede.

Čeprav je deželni glavar VVagner 
s svojo SPČ odklonil vabilo k so
delovanju, je proti koncu manife
stacije stopil na tribuno pijan so-

Pri mirovnem pohodu v Celovcu so med drugimi mladinskimi organizacijami so
delovali tudi Slovenci. Koroška dijaška zveza, Katoliška mladina ter Zveza slo

venske mladine.

cialist, ki je kritiziral mirovno gi
banje, češ da smo vsi udeleženci 
manipulirani in oborožitev služi 
končno le ohranitvi delovnih mest.

Izvzemši ta dogodek je bilo za
držanje „publike“ zelo pozitivno, 
tako da policiji — ki je bila zelo 
močno zastopana — ni bilo treba 
ukrepati. Demonstracija je izzvenela 
z velikim navdušenjem in moral
nim uspehom: večina udeležencev

se bo udeležila vseavstrijskega mi
rovnega pohoda na Dunaju, ki bo 
15. maja, in kamor že sedaj vabi
mo vse ljubitelje resničnega miru. 
Če pomislimo, da imajo razne dr
žave toliko orožja, da bi lahko uni
čili celo človeštvo najmanj deset
krat, medtem ko milijoni ljudi gla- 
dujejo — kdo neki se ob teh dejst
vih ne bo udeležil mirovnega poho
da na Dunaju?

Slovensko kulturno društvo v Globasnici in Slovensko prosvetno 
društvo „Edinost“ v Štebnu vabita na

10. GLOBAŠKI KULTURNI TEDEN
ki bo od 16. do 22. maja 1982 v Globasnici

SPORED:
sobota, 16. 5. 1982, 20.30 igra Ludviga Holberga „JEPPE S HRI

BA" pri Šoštarju v Globasnici. Igrajo do
mači igralci v režiji Petra Miltarova. 

torek, 18. 5. 1982, 20.30 pri Šoštarju predavanje v nemščini —
„Ausgrabungen fruhchristlicher Kirchen 
am Hemmaberg" — Izkopavanja zgod- 
njekrščanskih cerkva pri Sv. Hemi — 
Predava vodja izkopavanj dr. F. Glaser 

četrtek, 20. 5. 1982, 20.30 pri Šoštarju predavanje dr. Ludvika Kar
ničarja o Koroških narečjih

sobota, 22. 5. 1982, popoldne od 14.00 ure naprej otroški
popoldan v novi ljudski šoli, med dru
gim nastopajo lutkarji iz Šmihela z igro 
„Ringa, ringa raja".

Zvečer od 18.00 ure naprej VEČER DOMAČIH JEDIL pri Šteklu.
Prisrčno vabljeni!

Krščanska kulturna zveza v Celovcu in 
avtopodjetje Sienčnik v Dobrii vasi

organizirata ob 40-letnici pregnanstva POTOVANJE v kraje, kjer so naši iz
seljenci preživeli najhujša leta.

na binkoštne praznike, od 29. do 31. maja 1982
Minulo je 40 let, odkar so nas selili. Še enkrat si hočemo ogledati kraje, 

kjer smo preživeli ta žalostna leta. Vozili se bomo bolj ugodno kot takrat.
SE BOSTE TUDI VI PRIDRUŽILI? Za potovanje smo izbrali binkoštne 

praznike, da lahko vzamete tudi otroke s seboj in jim pokažete kraje, kjer 
smo bili.

PROGA:
1. DAN, SOBOTA, 29. maja 1982:

Pliberk — Dobrla vas — Celovec — Beljak — Spital — Salzburg — AL- 
TENMARKT — ALTOTTING — BUCH AM ERLACH — HESSELBERG — 

FRAUENAURACH — (Erlangen prenočišče)
2. DAN, NEDELJA, 30. maja 1982:

SCHVVARZENBERG (VVurzburg), HAGENBUCHACH — KITZLINGEN — BAD 
VVINZHEIM — VVASSERTRUDIGEN — VVEISENBURG — EICHSTATT

(prenočišče)
3. DAN, PONEDELJEK, 31. maja 1982:

DACHAU — MEMMINGEN (Markt Rettenbach) — Munchen — Salzburg —
Celovec

Prosimo za nadaljnje predloge. Skušali jih bomo upoštevati.
Cena celotnega potovanja vključno dva polpenziona: pribl. 1200.— do 

1400.— šil. na osebo.
Prijave so možne do 15. maja v pisarni Krščanske kulturne zveze v Ce

lovcu, Viktringer Ring 26, tel. 0 42 22/72 5 65 '23 ali ‘24, ali pri avtopodjet- 
ju Sienčnik v Dobrli vasi, tel.: 0 42 36/22 19.

Klub sloveskih študentov na Dunaju 
je v velikonočnem tednu v Celovcu 
informiral in zbiral podpise v zadevi 
dvojezičnih napisov v žitrajski ljud
ski šoli.

Krščanska kulturna zveza v Celovcu in SPD „Zila“ na Zilski Bistrici 
vabita na

NASTOP KANALSKIH IN REZIJANSKIH 
SLOVENCEV

V nedeljo, 16. maja 1982, ob 14.30 uri v kulturnem domu na Zilski 
Bistrici.
Nastopajo: mladina iz Ukev v Kanalski dolini in folklorna skupina 
iz Rezije.
Povezuje: prof. Salvatore Venosi
Na to srečanje z rojaki iz Rezije in Kanalske doline Vas prav pri
srčno vabimo!

Zveza koroških partizanov vabi za 
20. maj na petdnevno potovanje 
skozi pet dežel: Avstrijo, Italijo, 
Liechtenstein, Švico in Nemčijo. Iz
redno ugodna cena tega potovanja 
je S 2400.— na bazi polpenziona, to 
je prenočišče v dvoposteljnih so
bah, zajtrk in večerja. Potujemo z 
udobnim Sienčnikovim avtobusom. 
Zadnji termin za prijave je 3. maj. 
Podroben spored potovanja dobi 
vsak prijavljenec v začetku maja. 
Pismene prijave na Zvezo koroških 
partizanov, 9020 Celovec/Klagen- 
furt, Gasometergasse 10 ali po tele
fonu na celovško številko: Dopol
dne 72 4 35 in popoldne 7217 74. 
Prisrčno vabljeni!

JOSIP JURČIČ

deseti
brat

Tudi Lovre je bil ginjen. Domislil se je v svojih ro
diteljev in vprašanje mu je prišlo: Ali si ti tako spo
štoval svojo mater, kakor ta spoštuje njen spomin? 
Koliko globokejšo, nežnejšo čut ima ta človek, kate
rega bi bil marsikak izobraženec zaničljivo kakor 
suroveža po strani pogledal in obsodil, da blažjega 
čutila, kakor ga imajo živali, niti zmožen ni!

„Še tisto zimo je moja mati nevarno zbolela," pra
vil je Martinek dalje. ,,Preden sem vedel, ali je mo
goče ali ne, videl sem jo mrtvo ležati. In ko bi z ne

ba na zemljo padel, bil sem sam, brez sorodnikov, 
brez prijateljev.

Na smrtni postelji mi je izročila svoja pisma in 
spričala. Ž njimi mi je rekla poiskati in skazati se 
svojemu očetu, tvojemu stricu. Kadar boš v veliki 
sili, poišči ga, tako mi je naročala, povedi mu, da ga 
prosim, naj tebi popravi, kar je meni hudega storil; 
povedi mu tudi, da mu iz srca odpustim.

Tega poslednjega mu nisem nikdar povedal. Pro
sim tedaj tebe, moj bratranec — pa morda te je 
sram, da te tako imenujem?"

Kvas ni mogel odgovoriti. Podal mu je roko, kate
ro je Martinek smehljaje se prijel in stisnil, rekoč: 
,,Bratranec, ko si pred precej veliko dnevi vprvič 
prišel v ta kraj, prerokoval sem ti, da me boš pom
nil. Tačas sem to drugače mislil, zakaj, čeravno sem 
misli, da si mi morda po njem nekaj v rodu, nisem 
vedel, da si bratranec moj in, kar je še več vredno, 
bratranec dobrega srca. Pozabil pa nisem, kaj sem 
obljubil. Pa kaj sem te že hotel prositi? Že vem! Po
vedi mu ti, da mu je moja mati na smrtni postelji 
odpustila, povedi precej zdaj, ko mu boš pisma izro
čal, katera sem ti dal.”

,,Gospod Piškav je tvoj oče?” vpraša strme Kvas.
„In tvoj stric! Piškav se imenuje. Menda mu je bi

lo ime Kave s zoprno in prekrstil se je, kar se je tu
kaj naselil.

Ker sem ti že toliko povedal, moram do kraja po
vedati.

Po materini smrti bi bil imel jaz v mesto oditi zo
pet v šolo. Ali ni mi bilo mar naučiti se kaj več- 
Umrl bi bil najrajši, zakaj nisem vedel, ali imam kaj 
opraviti na tem svetu ali nimam. Le ena misel mi j6 
vedno in vedno prihajala, namreč, ko bi njega dobil 
ki je mojo mater tako ponižal in prevaral in storil 
da je meni zamrla zgodaj, prezgodaj, kako bi ga ho
tel pestiti, kako bi mu hotel hudo vest zbujati! To j6 
zoper naturo, zakaj oče, pa jaz sem imel svojo strast 
in ustrezal sem ji!

Kmalu sem videl, da me ljudje težko gledajo, pD 
katerih sem bil. Zapazivši to, nisem vprašal, koliko 
imam še materinega denarja dobiti ali kaj drugega, 
temveč navezal sem culo ter sem šel. Kam grem, te
ga nisem vedel. Tako se začne moje desetobratova- 
nje.

Ti boš morda vprašal, kako je to, da sem ravn° 
ljudsko vero v desete brate na svojo korist obrnil ih 
brez posla živel.

To vprašanje sem si dostikrat sam postavil, zakaj 
sem tako začel, pa sam ne vem, če znam pravi odg0' 
vor ali ne. Od začetka sem hodil od kraja do kraja- 
Jesti sem povsod dobil, da še prosil nisem; več h* 
sem potreboval. Moja mati je včasi norela, kako1 ; 
sem ti pravil, tudi že tačas, ko še jaz nisem bil oa 
svet prišel. Kmalu po njeni smrti, ko sem začel tak°
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do četrtka, 6. maja 1982od petka, 30. aprila 1982

PETEK, 30. aprila: 9.00 Poročila — 
9-05 Am, dam, des — 9.30 Ruščina —
10.00 Šolska TV — 10.30 Falstaff na 
Dunaju — 12.00 Možje brez živcev —
12.15 Nakit — 13.00 Poročila — 17.00 
Am, dam, des — 17.25 Risanka —
17.30 Mat in Jenny — 17.55 Za lahko 
noč — 18.00 Pan-optikum — 18.30 Mi
— 19.00 Avstrija v sliki — 19.30 Čas v 
sliki — 20.15 Zadeva za dva — 21.20 
Made in Austria — 22.10 Šport — 
22.20 Nočni studio — 23.20 Poročila.

SOBOTA. 1. maja: 10.00 Japonska — 
j 11-30 Nočni studio (pon.) — 12.30 Mi

chael Guttenbrunner — 14.00 Z jadrni
co okoli sveta — 15.30 Iz parlamenta
— 16.30 Konec tedna — 17.45 Risanka
— 18.00 Dvakrat sedem — 18.25 Heinz 
Conrads — 19.00 Avstrija v sliki —
19.25 Kristjan v času — 19.30 Čas v 
sliki — 19.50 Šport — 20.15 Caterina 
~ 21.45 Šport — 22.05 Plesni turnir —
23.05 Poročila.

NEDELJA, 2. maja: 11.00 Ura tiska 
~~ 12.00 Govoriti in pustiti govoriti —
14.55 Dežela tisočih dogodivščin —
16.45 Tobi in Tobija — 17.15 Risanka 
~~ 17.45 Klub seniorjev — 18.30 Narod
na glasba iz Avstrije — 19.00 Avstrija v 
sliki — 19.30 Čas v sliki — 19.50 Šport
— 20.15 Ples 82 — 21.45 Šport —
22.00 Človeški razum — 22.45 Poročila.

PONEDELJEK, 3. maja: 9.00 Poročila 
~~ 9-05 Am, dam, des — 9.30 Pogled v 
lonec — 10.00 Šolska TV — 10.30 Pes, 
k' je rešil Hollywood — 12.00 Iz parla
menta — 13.00 Poročila — 17.00 Am, 
dam, des — 17.30 Risanka — 17.55 Za 
lahko noč — 18.00 Ljudje in živali —
18.30 Mi — 19.00 Avstrija v sliki —
19.30 Čas v sliki — 20.15 Šport ob po
nedeljkih — 21.05 Kaz & Co — 21.50 
Večerni šport.

TOREK, 4. maja: 9.00 Poročila —
9.05 Am, dam, des — 9.30 Angleščina 
~~ 10.00 Šolska TV — 10.30 Z jadrnico 
ekoli sveta — 11.55 Živalski vrt —
12.15 Klub seniorjev — 13.00 Poročila 
~~ 17.00 Am, dam, des — 17.25 Tudi 
veselje mora biti — 17.55 Za lahko noč 
~~ 18.00 Pepeye — 18.30 Mi — 19.00 
Avstrija v sliki — 19.30 Čas v sliki — 
^9-15 Argumenti — 21.15 Videoteka —
22.55 Poročila.

SREDA, 5. maja: 9.00 Poročila — 
■05 Tudi veselje mora biti — 9.35 

francoščina — 10.05 Šolska TV — 
0.35 Mali čudež — 12.00 Argumenti 

(Pon.) — 13.00 Poročila — 17.00 Zebra 
Juliška — 17.30 Viki — 17.55 Za lahko 
noč — 18.00 Policijska inšpekcija —

18.30 Mi — 19.00 Avstrija v sliki —
19.30 Čas v sliki — 20.15 Čudna grofi
ca — 21.45 Nogomet EP — 23.20 Poro
čila.

ČETRTEK, 6. maja: 9.00 Poročila —
9.05 Am, dam, des — 9.30 Dežela in 
ljudje — 10.00 Šolska TV — 10.30 Čud
na grofica — 12.00 Čudeži sveta —
12.30 Mi — 13.00 Poročila — 17.00 
Am, dam, des — 17.30 Slike sveta —
17.55 Za lahko noč — 18.00 Prosim za 
mizo — 18.30 Mi — 19.00 Avstrija v sli: 
ki — 19.30 Čas v sliki — 20.15 Mladina 
pod Hitlerjem — 21.15 Boj za vozno 
blago — 22.05 Šport — 22.55 Poročila.

PETEK, 30. aprila: 17.30 Govoriti in 
pustiti govoriti — 18.00 Galerija —
18.30 Brez nagobčnika — 19.30 Čas v 
sliki — 20.15 Himalaja — 21.00 Raz- 
iskavanja — 21.20 Politika ob petkih
— 22.20 Šakal — 0.35 Poročila.

SOBOTA, 1. maja: 15.35 Koncert —
16.55 Nekoč bodo dnevi drugačni —
18.00 Dvakrat sedem — 18.25 Nogo
met — 19.00 Trailer — 19.30 Čas v sli
ki — 19.50 Babja hvala — 20.15 Cezar
— 22.55 Vprašanja kristjana — 23.00 
Komisar Maigret — 0.25 Poročila.

NEDELJA, 2. maja: 17.00 Himalaja
— 17.45 Rick Nelson — 18.30 Okay —
19.30 Čas v sliki — 19.50 Tedenski pre
gled — 20.15 Butnglavc —- 21.55 Kraj 
dejanja — 23.15 Poročila.

PONEDELJEK, 3. maja: 18.00 Znanje 
danes — 18.30 Izgubljena zemlja —

19.30 Čas v sliki — 20.15 Onedin —
21.05 Šiling — 21.50 Deset pred deseto 
— 22.20 Sreča — 23.55 Poročila.

TOREK, 4. maja: 17.30 Šolska TV —
18.00 Orientacija — 18.30 Dolga pot —
19.30 Čas v sliki — 20.15 Glasba z Du
naja — 21.03 Dalas — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.30 Club 2.

SREDA, 5. maja: 18.00 Dežela in ljud
je — 18.30 Dolga pot — 19.30 Čas v 
sliki — 20.15 Cafe Central — 21.50 De
set pred deseto — 22.20 Umetnine — 
22.35 L’age D’or —- 23.35 Poročila.

ČETRTEK, 6. maja: 18.00 Na poti po 
Avstriji — 18.30 Dolga pot — 19.30 
Čas v sliki — 20.15 Narodna glasba — 
21.50 Deset pred deseto — 22.30 Club
2.

1
NEDELJA, 2. maja: 9.15 Poročila — 

9.20 Živ žav — 10.15 Vroči veter —
11.10 TV kažipot — 11.30 Narodna 
glasba — 12.00 Kmetijska oddaja —
13.00 Poročila — 15.45 Visok pritisk —
16.30 Poročila — 16.35 Osem filmskih 
pričevanj — 18.00 Športna poročila —
18.15 Država v državi — 19.00 Zlata pti
ca — 19.10 Risanka — 19.22 TV in ra
dio nocoj — 19.24 Zrno do zrna —
19.30 TV D — 19.55 Vreme — 19.57 Pro
pagandna oddaja — 20.00 Nepokorje- 
no mesto — 21.25 Človek brez meja —
22.00 Športni pregled — 22.45 Poroči
la.

PONEDELJEK, 3. maja: 15.20 Poroči
la — 15.25 Mesta: Sidney — 16.10 Se
verni RT — 18.00 Znana, neznana Ju
goslavija — 18.30 Obzornik — 18.45

Solzice — 19.05 Zlata ptica — 19.15 
Risanka —- 19.24 TV in radio nocoj —
19.26 Zrno do zrna — 19.30 TVD —
19.55 Vreme — 19.57 Propagandna od
daja — 20.00 Ščurki — 21.20 Aktualno.

TOREK, 4. maja: 9.00 TV v šoli —
10.00 Poročila — 10.05 TV v šoli —
14.30 Glasbena oddaja — 15.00 Prenos 
iz hiše cvetja — 15.30 Okteti pojo — 
15.50 Šolska TV — 17.20 Poročila —
17.25 Slovenske ljudske pravljice —- 
17.35 Po poteh spominov — 18.05 Pi
sani svet — 18.30 Obzornik — 18.45 
Čas, ki živi: V bratstvu je moč — 19.15 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj —
19.26 Zrno do zrna — 19.30 TVD —
19.55 Vreme — 20.00 Zadnji pozdrav —
20.10 O Titu pripoveduje Miloš Minič
— 21.10 Premor — 21.15 Alpska Saga.

SREDA, 5. maja: 9.00 TV v šoli —
10.00 Poročila — 10.05 TV v šoli —
17.40 Poročila — 17.45 Ciciban, dober 
dan — 18.00 Družina Smola —- 18.30 
Obzornik — 18.45 Primorska pevska 
pomlad — 19.15 Risanka — 19.24 TV 
in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.30 TVD — 19.55 Vreme — 19.57 Pro
pagandna oddaja — 20.00 Film tedna: 
Moram se vrniti — 21.30 Majhne skriv
nosti velikih kuharskih mojstrov.

ČETRTEK, 6. maja: 8.55 TV v šoli —
10.00 Poročila — 10.05 TV v šoli —
15.40 Šolska TV — 17.05 Poročila —
17.10 Mladi virtuozi —- 17.30 Mi smo 
mali muzikanti — 18.00 Mozaik kratke
ga filma — 18.30 Obzornik — 18.45 Po 
sledeh napredka — 19.15 Risanka — 
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno 
do zrna — 19.30 TVD — 19.55 Vreme
— 19.57 Propagandna oddaja — 20.00 
Studio 2 — 21.30 Sremska fronta — 
Kota 122 — 22.10 V znamenju in poro
čilo z 8. kongresa ZK Makedonije.

NEDELJA, 2. maja: 15.30 Test —
15.45 Ljubezen in moda — 17.15 Ne
deljsko popoldne — 19.30 Reportaža 
nogometne tekme —■ 19.00 Risanke —
19.30 TVD — 20.00 Velikani jazza —
20.45 Poročila — 20.50 Narodna glas
ba — 21.40 Mladost Karla Marxa.

PONEDELJEK, 3. maja: 17.15 Poroči
la — 17.20 Poezija in glasba neuvršče
nih dežel — 17.45 Igrani film — 19.30 
TVD — 20.00 Po poteh spoznanj —
21.15 Poročila — 21.25 Dober večer.

TOREK, 4. maja: 17.30 Test — 17.45 
Informativni mesečnik — 18.15 Življe
nje knjige — 18.45 Moč Jugoslavije —
19.15 Risanka — 19.30 TVD — 20.00 S 
Titom v srcu — 20.45 Spomini — 21.30 
Zagrebška panorama — 21.45 Kelaši.

Petek, 30. aprila:
14.10—15.00 Koroški obzornik — Iz 
kulturnega življenja: 70-letnica SRD 
„Bilka“ v Bilčovsu.

Sobota, 1. maja:
09.00—09.55 Od pesmi do pesmi — 
od srca do srca.

Nedelja, 2. maja:
07.05—07.35 Duhovna misel — Naj 
pesmica naša darilo vam bo.

Ponedeljek, 3. maja:
14.10—15.00 Koroški obzornik — 
Koroški zbori.

Torek, 4. maja:
09.30—10.00 Za našo vas. 
14.10—15.00 Koroški obzornik — 
Minute z... — Rdeče, rumeno, ze
leno.

Sreda, 5. maja:
14.10—15.00 Koroški obzornik — 
Čas za popevko. — Naša beseda. 
21.00—22.00 Posnetki spominske 
proslave 18. 4. 1982.

Četrtek, 6. maja:
14.10—15.00 Koroški obzornik — 
Družinski magacin.

SREDA, 5. maja: 16.30 Test — 16.45 
Po sledeh kontrarevolucije — 17.45 
Čas za pravljico — 18.15 Aktualnosti
— 18.45 Narodna glasba — 19.30 TVD
— 20.00 Panorama — 20.45 Zagrebška 
panorama — 21.05 Odprto gledališče.

ČETRTEK, 6. maja: 16.30 Test —
16.45 Po sledeh kontrarevolucije —
17.45 Smogovci — 18.15 Poezija —
19.30 TVD — 20.00 Igrani film — 21.30 
Album '82 — 22.30 Poročila.

Spored »Koroške vigredi"

Petek, 30. aprila 1982
14.00 VVorkshop: Samoupravljanje

ali monopol? Avtorji med 
vstajo in resignacijo

14.00 Elfriede Haslehner, Dunaj: 
proza

17.00 Manfred Chobot, Dunaj: lirika
19.00 Bernhard Huttenegger, Koro

ška: „MiIi volkovi", roman
20.00 „Lutke Mladje" Koroška dija

ška zveza, „Lutke strička Jur- 
ja“

21.00 Josef Haslinger, Dunaj: „Ko
nec, Hermelinda"; roman

22.00 Christof Kubelka, Koroška: 
proza

Sobota, 1. maja 1982
14.00 VVorkshop: „Literatur der Ar- 

beitswelt“, Ervvin Holzer und 
Erich Zvvirner, Štajerska

15.00 VVolfgang Siegmund, Štajer
ska: „Strandgut“. Konfliktne 
situacije, von Menschen in ei- 
nem Atombunker

16.00 Gerhard Ruiss, Dunaj: proza
17.00 Franz Schuh, Dunaj: „Tren- 

nungen" — ljubezenski ro
man

19.00 Helmut Zenker, Dunaj: proza
20.00 Jožica Čertov: Celovške pes

mi
21.00 Ernst Hinterberger, Dunaj: ro

man
22.00 Del Vedernjak, V drugi deželi, 

novele

Nedelja, 2. maja 1982
14.00 VVorkshop, Giselbert Hoke: 

Trenutni položaj umetnikov in 
intelektualcev v naši družbi

15.00 Johannes A. Vyoral, Dunaj: 
proza

16.00 Gustav Ernst, Dunaj: ljube
zenske zgodbe: proza

17.00 Reinhard P. Gruber, Štajer
ska: Zelena madona, roman

19.00 Franz Innerhofer, Štajerska: 
proza

20.00 Maja Haderlap: Alfama, pes
mi

21.00 Veselica v vasi pesnikov z 
glasbo (Triebnig & Munter, 
Peter Raab, Arthur Burz ter 
Pestre iz Šmarjete v R.

vUdno živeti, čutil sem včasi tudi jaz, da sem njen 
ln- Včasi mi je čudno vrelo in kipelo po glavi; imel 

Sern tačas nagnjenje do burne veselosti in sem govo- 
.1 ’ da dostikrat skoro nisem vedel kaj. Tako so ljud- 
Je sami začeli ugibati, da sem deseti brat. Meni je 

eKako dopadalo in navadil sem se.

^ Poslednjem času, kar me ti poznaš, in že tudi 
Pred precej dolgo, nisem več čutil tistega vretja v 
fc^avi. Vse, kar si videl ti na meni, bila je navada.

°stikrat je bila moja veselost samo odeja. Tukaj v 
Srcu sem jaz drugače čutil in mislil.

a pisma sem nosil s seboj kakor spomin svoje 
v tere- Očeta iskati mi ni bilo mar. Da sem ga na- 
Se > to se je prav naključilo. To je bilo tako:

i. ^ ta kraj sem prav rad zahajal, ker so mi bili 
J^dje po volji. Ta gospod Piškav se je bil naselil že 

ud nekaj leti. Večkrat sem ga ogledoval, da nisem 
. ^ zakaj. Nekega popoldne sem na jarku sedel 

, "Osti in sem prebiral razna pisma, ki jih je mati 
in d°^torja Kavesa imela. Mimo mene je on prišel 

’ dasi ne ogovarja nikogar sicer, zdelo se mu je 
čudno, da tak človek bere, ko sem jaz. Vpra- 

tha1*16’ kaj imam, in ker mi je bilo ravno ponevedo- 
da pe^° P*smo padlo na tla, pobere ga in ga pogle- 
st k- -ie Pismo doktorjevo moji materi, ko še ni- 

t>ua poročena. Ne vem, kako je to, vsakemu dru- 
rr,u človeku bi bil list iz rok izpulil, njemu ga ni

sem. Komaj je papir pogledal, spremetale so ga bar
ve, čudno me je pogledal in vprašal:

„Kje si to dobil, človek?!"
Zakaj tako vpraša, zakaj je prebledel? mislil sem 

in naenkrat se mi je posvetilo; zdelo se mi je, da je 
meni majhno podoben, nihče ni vedel, kdo niti kaj 
je! Nihče drug ne more biti! In rekel sem:

„Doktor Kaves, dajte pismo nazaj!"
„Kako veš ti moje —?"
„Ime? — O, to je lahko! Kako ne bi sin Majdalene 

Strugove vedel imena tistega moža, ki ga je v živ
ljenje spravil!" dejal sem jaz.

Tako sem njega spoznal in on mene. Od tistega ča
sa sem mu bil kakor slaba vest. Zbadal sem ga, kjer 
sem ga dobil. Gluh sem se naredil za vse, kar me je 
on prosil. Spoznal sem, da to ni prav, pa drugače, 
sem mislil, da ne morem delati.

Še manj je bilo prav, da sem njegovega sina Mari
jana sovražil, ki ga ima menda iz kakega drugega 
zakona. Zato me je Bog kaznoval sinoči." —

Dalje deseti brat ni mogel govoriti. Zakašljal je in 
kri mu je šla skozi usta. Lovre mu je pomagal, da se 
je usedel.

„Le pojdi, bratranec! — Rad bi bil zdaj sam. — 
Po duhovna bom poslal, da poravnam posvetnosti! 
— Reci mojemu očetu, naj pride k meni! — Poizve
di, če sem Marijana zelo poškodoval. — Bog ne daj!

V jezi in brez premisleka se je zgodilo!"
Lovre mu obljubi, da bo vse opravil, zdravnika 

poslal in popoldne zopet prišel. Potem odide.

DEVETNAJSTO POGLAVJE

Krjavelj je ves ta čas v veži sedel in nekov star 
koš zapletal z vitrami. Kesal se je, kesal, kolikor se 
je mogel, da je tačas, ko je hišo delal, tako hentano 
debela hrastova vrata naredil, da se iz hiše venkaj 
nobena besedica ne sliši. Zakaj, da se v hiši testa
ment dela, tega je bil Krjavelj tako zvesto prepri
čan, kakor da bo kdaj v nebesa prišel, kjer bomo sa
mo dobro jedli in pili, če je to naš Krjavelj pravo 
vedel. In voljan je bil ob tej uri svetemu Petru ob
ljubo storiti, da se bode tam gori v večnem zveliča
nju pol dne postil, da bi bil le zdaj slišal, komu mi
sli Martinek Spak tiste tolarje in dvajsetice izročiti, 
ki jih nekje ima zakopane in vragu v shrambo dane. 
Trikrat se mu je vitra utrgala, tako z jezo jo je nate
goval, ko je videl, da se ne da nič slišati

Začel je tedaj mož misliti, s čim bi se Kvasu, ka
dar pride iz hiše, tako prikupil, da bi zvedel, kako je 
testament narejen. Dolgo je preudarjal, kaj bi mu 
dal. Nazadnje jo je menda pogodil, zakaj vrgel je 
koš od sebe in vesel mencal roko ob roko, klobuk 
nazaj pomaknil in usta razvlekel, kakor da bi se mu 
zdehalo. (Dalje prihodnjič)
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V nedeljo, 25. aprila 1982, je 
bila pri Peršmanu v Podpeci v 
spomin na pokol enajst članov 
Peršmanove družine pred 37 leti 
in ob priliki odprtja obnovljene 
Peršmanove hiše kot trajnega 
muzeja antifašističnega boja 
koroških Slovencev. Svečanosti 
se je udeležilo veliko ljudi to- in 
onstran meje, prišli pa so za
stopniki odporniških organizacij 
iz ostalih zveznih dežel. Pred
sednik Zveze koroških partiza
nov, Janez Wutte-Luc je dejal, 
da je zločin pri Peršmanu treba 
postaviti v vrsto s selskimi žrt
vami in pokolom Hojnikove dru
žine. Naj bo muzej pri Peršma
nu hiša srečanja. Pisatelj Janko 
Messner je v pesmi izpovedal, 
da je pri Peršmanu povsod tam, 
kjer se narod bori za svobodo — 
v Podpeci prav tako kot v El Sal
vadorju. Dr. Franci Zvvitter, pred
sednik ZSO je rekel, da z odprt
jem muzeja »počastimo spomin 
Peršmanovih žrtev, ki so jih da
nes pred 37 leti pobili, ustrelili 
in zažgali nacistični krvniki. 
Hkrati pa se poklanjamo spomi
nu drugih žrtev fašizma iz okoli

ce Železne Kaple, to je zlasti 
dne 29. aprila 1943 na smrt ob
sojenih 13 žrtev, nadalje števil
nih padlih partizanov, ki počiva
jo v skupnem grobu na pokopa
lišču v Železni Kapli in nadalj
njih 48 pokopališčih širom naše 
zemlje". Zavrnil je VVagnerjeve 
trditve na spominski proslavi ob 
40-letnici pregona koroških Slo
vencev in je opozoril na velik

preporod narodnih skupnosti in 
manjšin širom po Evropi in sve
tu.

Veliko zaslug za ureditev 
Peršmanovine v stalen muzej 
antifašističnega boja ima poleg 
Zveze koroških partizanov tudi 
Zveza slovenske mladine. Njen 
predsednik Marjan Pečnik se je 
vsem sodelavcem in pomaga
čem iskreno zahvalil.

Antifašistični boj koroških 
Slovencev — deželni glavar trdi 
spet drugače, pa čeprav je stvar 
drugačna — je za vzpostavitev 
naše države temeljnega pome
na. Zastopnik dokumentacijske
ga arhiva o avstrijskem uporu, 
Exenberger, je dejal, da je do
prinos koroških Slovencev k 
osvoboditvi Avstrije splošno pri
znan in ga je potrdil tudi zvezni 
predsednik dr. Kirchschlager. 
Pot takim zločinom nad koro
škimi Slovenci so že skozi de
setletja pripravljali koroški naci
sti in izdajalci, kot Maier- 
Kaibitsch, gauleiter Rainer, 
Steinacher in drugi. Germaniza- 
torična politika pa se nepretrgo
ma izvaja še danes. Govornik je 
omenil tudi zadnji proces med 
arhivom in KHD-jem in rekel, da 
je gola laž, če kdo trdi, da so se 
avtorji knjige „Rechtsextremis- 
mus in Osterreich" opravičili 
KHD-ju in izjavili, da ni skrajno 
desničarski. Avtorji tega niso 
nikoli izjavili in ostanejo pri 
tem, da je KHD skrajnodesni- 
čarska organizacija. To potrjuje 
tudi 5. izdaja knjige „Rechtsex- 
tremismus in Osterreich".

Predsednik NSKS, dr. Matevž 
Grilc je deželnemu glavarju 
odrekel vsako pravico, da se 
ima za zastopnika koroških Slo
vencev. Pozval je vse slovenske 
politične delavce v okviru SP, 
naj ustrezno reagirajo na VVag

nerjeve izjave. (Beri glavni čla
nek Našega tednika.)

Svečanosti so se udeležili 
številni časni gostje — članica 
sveta federacije SFRJ Lidija 
Šentjurc, soustanovitelj OF dr. 
Josip Rus, jugoslovanski konzul 
v Celovcu Marko Križišnik, pred
stavnik Slovenske skupščine 
Bojan Lubej, kapelški župan Al
bin Juvan, zastopniki avstrijskih 
odporniških gibanj, zastopniki 
gorenjske in štajerske regije ter 
politični in kulturni zastopniki 
koroških Slovencev.

Zbor SPD „Zarja“ iz Železne 
Kaple, Koroški partizanski pev
ski zbor, akademski pevski zbor 
iz Celja ter recitatorska skupina 
pod vodstvom Valentina Polan- 
ška so dali svečanosti slovesno 
obeležje.

Muzeja pri Peršmanu bi brez 
samopomoči koroških Sloven
cev in velikodušne sosedske 
podpore iz Slovenije ne bilo. To 
je treba javno povedati, kajti ko
roški deželni glavar VVagner je 
na prošnjo za podporo odgovo
ril, da iz gospodarskih razlogov 
dežela ne more podpreti iz
gradnje muzeja. Ista dežela pa 
je z enim milijonom podprla po
pravilo domovinskega muzeja v 
Velikovcu. Iz gospodarskih, ali 
pa morda iz drugih razlogov? 
Na to bo treba odgovoriti, go
spod deželni glavar.

Dobra igra Slovenske
ga atletskega klubaKdo vlači koga za nos?

Kot zvesta navijača SAK se zaskrblje
no sprašujeva, zakaj zapuščajo gledalci 
SAK igrišča podlige z vedno daljšimi no
sovi. Tudi sama pri sebi sva ugotovila, 
da sta se najina nosova v času vigredne- 
ga kola znatno podaljšala. Vzrok te ne
navadne rasti nosov vidijo mnogi navija
či v togi in monumentalni drži SAK-ovih 
napadalcev, saj so le-ti podobni nogo-

Na Finskem je Sovjetska zve
za ponovno dokazala, da ima 
najboljše hokejiste na svetu. 
Ponovno je reprezentanca osvo
jila naslov svetovnega prvaka v 
hokeju na ledu. Svetovno ho
kejsko prvenstvo skupine B v 
Celovcu je zmagala reprezen
tanca Vzhodne Nemčije. Iz te 
skupine pa sta izpadli ekipi Ki
tajske in Nizozemske. Dočim so

Kitajci z izpadom na skrivnem 
že računali, je slovo Nizozem
ske presenetilo ne le moštvo 
samo, marveč tudi vse gledalce 
in opazovalce. Nizozemska se 
je prikopala v najkrajšem času 
iz skupine C v skupino A, ravno- 
tako hitro pa so se Holandci 
vrnili iz najboljše v najslabšo 
skupino.

Kako zelo pa sta si blizu po
raz, slava in zmaga, pa je na 
Finskem dokazala hokejska re
prezentanca iz Združenih držav 
Amerike. Pred 26 meseci so ho
kejisti ZDA uživali slavo in čast, 
ko so na Olimpijskih igrah v La
ke Placidu dosegli zlato. Po

metnim spomenikom na igrišču. Drugi 
navijači spet pripisujejo brstenje nosov 
suspektnim metodam igralca-trenerja.

Znano je namreč, da se znaten del 
kondicijskega treninga odigrava pri me
sečini (po nemško menda „MOND- 
SCHEIN").

Funkcionarji SAK (njihovi nosovi so 
baje proti nenavadni rasti rezistentni) pa 
so se opremili s črnimi naočniki, tako da 
doslej dolgih nosov navijačev in podpor
nikov še „niso opazili" — kajpada so tu
di prezrli, da število gledalcev pri tek
mah vedno bolj upada. V zadnjem času 
nekateri igralci menda valijo krivdo za

dveh letih komaj, je hokej ZDA 
publiki na Finskem kvečjemu še 
sočustvovanje. Razlika med ho
kejisti Sovjetske zveze in hokeji
sti ZDA je postala ogromna. 
Zlato iz Lake Placida je zarjave
lo, hokejisti bodo odnesli „spo
mine na zlate čase“ v skupino 
B. Leta 1971 so Američani iz
padli iz skupine A, leta 1974 so 
se spet pognali med najboljše

reprezentance sveta. Združene 
države Amerike so zelo jasno 
pokazale minljivost športne sla
ve. Ameriško moštvo nadaljuje 
svojo pot, po kateri je hodila, 
če izvzamemo leto 1981, vsa le
ta. Reprezentanca Amerike igra 
vsa leta vlogo hokejskih ekso- 
tov. Na Finsko so prišli igralci, 
toliko, kolikor jih pač za hokej 
na ledu mora biti. Prišli so 
igralci, o katerih še nikdar nis
mo slišali. Profesionalci so svo
ji domovini obrnili hrbet, češ v 
čast in slavo domovine — da, 
toda brez dolarja ni muzike. Za
to so Američani sploh veseli, da 
se je zbralo vsaj toliko igralcev, 
pa čeprav so ti igralci, ki niso

dolge nosove gledalcev na odbor, odbor 
na trenerja, trener pa kar na oboje hkra
ti.

Obstaja seveda še neka druga mož
nost in ta se nama zdi najbolj verjetna: 
igralci, trener in odbor so stisnili skupaj 
svoje ..zadnjice" in se skupno obesili na 
nosove gledalcev. Ni treba posebej po
udarjati, da se razvijajo ti ..zadnjični" 
manevri na hrbtih zadnjih zvestih SAK- 
ovih navijačev.

nujno najboljši. Nobeden se ne 
tepe za „majco“ v državni repre
zentanci, profesionalci se na to 
čast požvižgajo in se posmehu
jejo. Zato je tudi disciplina v 
moštvu samem že vsa leta po
razna, za gotove ljudi nerazum
ljiva.

Letos je ameriška hokejska 
zveza morala že vnaprej obljubi
ti brezplačne vozovnice na Fin
sko tudi za žene oz. prijateljice. 
Tako je za ameriško reprezen
tanco svetovno prvenstvo na 
Finskem neke vrste družinski iz
let pod naslovom: tedenski izlet 
v Evropo, igralci imajo tudi mož
nost, da Združene države Ameri
ke zastopajo na svetovnem ho
kejskem prvenstvu na Fin
skem ...

Hokejisti se v času svetovne
ga prvenstva zabavajo po tek
mah v diskotekah, trenerji se 
pretepajo z igralci, igralci se 
požvižgajo na svetovno prvenst
vo, če jim nagaja ljubezen in še 
in še.

Takih dogodkov je med hoke
jisti ZDA nešteto. Amaterji sicer 
igrajo v državni reprezentanci, 
toda tam pa počenjajo, kar se 
jim vzljubi. Profesionalci pa, kot 
že rečeno — Ufe is money.

Hokejska reprezentanca ZDA 
je na Olimpijskih igrah v Lake 
Placidu imela na razpolago 1,5 
mil. dolarjev. V denarnici za 
svetovno prvenstvo na Finskem 
pa je bilo „le“ 100.000 dolarjev.

Američani se bodo po letoš
njem neuspehu odpeljali na
slednje leto na svetovno 
prvenstvo skupine B v Sapporo, 
vlak v Nemčijo se je za njih od
peljal že pred nastopom na 
Finskem. Vprašanje je le še, če 
bo hokejska zveza ZDA zbrala 
dovolj igralcev. ■ ■

Slovenski atletski klub je minulo 
nedeljo imel v gosteh enajsterico iz 
Sinče vasi. Nasprotnik je zaostajal 
na lestvici za SAK-om le za eno toč
ko. V jesenskem kolu letošnjega 
nogometnega prvenstva sta se mo
štvi v Sinči vasi ločili z neodloče
nim rezultatom. Po zelo slabi pred
stavi slovenskih nogometašev mi
nulo nedeljo v Žrelcu, so gledalci 
nemirno čakali na tekmo proti Sinči 
vasi.

Igralci SAK-a pa so vedeli, da 
morajo popraviti to, kar so „storili" 
na tekmi proti Žrelcu. Postava je bi
la bistveno spremenjena, saj je 
manjkalo kar pet standardnih igral
cev: Perč (mora zaradi kazni počiva
ti še dve tekmi), Polanšek je moral 
prav tako počivati, ker je bil izklju
čen na tekmi proti Žrelcu. Velik za
radi poškodbe ni mogel igrati. Prav 
tako je manjkal Hobel. Stanko Gre
gorič pa bo manjkal zaradi težke 
poškodbe verjetno do konca 
prvenstva.

Zato izhodišče za Slovenski at
letski klub nikakor ni bilo rožnato. 
Proti koncu tekme se je poškodoval 
še VVoschitz, tako, da je moral v 
igro Janez Pandel. Nogometne čev
lje je obul zopet Jože Fera.

Slovensko moštvo pa je kljub te
mu, da je bilo zelo oslabljeno, od
igralo zadovoljivo in dobro tekmo. 
Tekma proti Sinči vasi je bila v pri
merjavi s to v Žrelcu bistveno bolj

Tekme SAK na 
igrišču v Šmihelu

v nedeljo, 2. maja 1982, 
ob 15. uri

Šmihel pod 23 — SAK pod 23 
in ob 17. uri 

Šmihel I — SAK I

Tekme DSG Sele na 
domačem igrišču

v soboto, 1. maja 1982, 
ob 15. uri

DSG Sele 23 — Št. Peter na 
Vašinjah 23 

in ob 16.45 uri 
DSG Sele I — Št. Peter na V.
v nedeljo na domačem igrišču: 
DSG Sele šol. — Žel. Kapla 

šol. ob 11.15 uri

ša. Moštvi sta se sicer ločili z neod
ločenim rezultatom 0:0, kljub temu 
pa je treba slovenske nogometaše 
pohvaliti. Imeli so dobre priložnosti 
za zadetek, toda odlični nasprotni
kov vratar in sreča na strani Sinče 
vasi sta preprečila zadetek SAK-a. 
Najlepšo in najboljšo priložnost za 
zadetek je imel v prvem polčasu 
Drnovšek, ko je sodnik prisodil 
SAK-u enajstmetrovko. Nasprotni 
igralec je v kazenskem prostoru od
bil žogo z roko. Drnovšek, ki velja 
sicer za odličnega strelca enajst
metrovk, pa je tokrat zgrešil. Na
sprotnikov vratar je ubranil. Sledilo 
je še vrsto lepih akcij, dvakrat je

Berite
in širite »nt«

nasprotnika rešila pred zadetkom 
prečka. Nekaj lepih priložnosti je 
imel tudi nasprotnik, toda tokrat je 
vratar Ahlin svoje delo opravil odlič
no. Če pomislimo, da je manjkalo v 
slovenskem moštvu pet igralcev, je 
rezultat zadovoljiv. Gledalci so si
cer malo godrnjali, toda tokrat so 
bili vsaj z moštvom zadovoljni. Vse 
igralce je treba pohvaliti, saj so to
krat bili „pri svojem delu resni", če
sar o tekmi proti Žrelcu ne moremo 
trditi. SAK je dosegel točko, da slo
venski nogometaši niso zmagali, je 
škoda. Toda glavno je, da se je 
moštvo zopet ujelo.

Postava: Ahlin, Sommeregger, M. 
Kreutz, Lampichler, VVoschitz (Pan
del), Babšek, Zablatnik, Luschnig, 
L. Kreutz, VVieser (Fera), Drnovešek.

Šolarji zmagali
Šolarsko moštvo SAK-a je pre

tekli petek zmagalo proti sovrstni
kom iz Žrelca z 3:1. Kljub slabemu 
terenu, začetni slabi koncentraciji 
in nervozi mladih igralcev so šolarji 
kljub temu še preprečljivo zmagali. 
Gole za SAK so dali: Jop, Taler, Pi
ko.

Mladinci izgubili
Nekoliko slabše kot šolarjem se 

je pretekli teden godilo mladinske
mu moštvu SAK-a. Mladi nogometa
ši so kljub veliki borbenosti zgubili 
proti moštvu iz Žrelca z 0:2.

R. S.

Z „dolgonosnim“ spoštovanjem
Franc Kumer 

Lorene Kumer

Naš športni reporter

Jurij Perč.

Zmaga in poraz sta 
v sorodstvu


